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Κατά την πρόσφατη επίσκεψη του Σχο-
λείου μας στη γειτονική Αλβανία ζήσαμε

μοναδικές στιγμές και είχαμε εξαιρετικές ευ-
καιρίες. Ακολουθήσαμε τα βήματα του εθνο-
μάρτυρα και ισαποστόλου Αγίου Κοσμά του
Αιτωλού και προσκυνήσαμε τον τόπο μαρτυ-

ρίου, τον τάφο και τα λείψανά του. Γνωρίσαμε
πτυχές του μεγαλειώδους αναγεννητικού
έργου του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αλ-
βανίας κ. Αναστασίου και γεμίσαμε με αισθή-
ματα αγαλλίασης και δοξολογίας προς τον
Θεό, που αναδεικνύει σε καιρούς δύσκολους
συνεχιστές του έργου τού μεγάλου φωτιστή
των σκλάβων Πατροκοσμά για να ιδρύσουν
σχολεία, να χτίσουν εκκλησίες και να στηρί-
ξουν τον λαό του Θεού, να δώσουν την ελ-
πίδα και τη χαρά της Ανάστασης και της νίκης.
Κορυφαία εμπειρία ζωής η συνάντησή μας με
τον Μακαριώτατο στο Συνοδικό Μέγαρο της
Αρχιεπισκοπής.

Είχε προηγηθεί η επίσκεψή μας στον
Καθεδρικό Ναό της του Χριστού

Αναστάσεως Τιράνων. Θαυμάσα-
με ένα αρχιτεκτονικό επίτευγμα,

μια έκδοση της Αγίας Σοφίας Κωνσταντινου-
πόλεως αποδοσμένης με σύγχρονες αρχιτε-
κτονικές γραμμές. Μέρος ενός ολόκληρου
συγκροτήματος ναών, του αρχιεπισκοπικού
μεγάρου, μιας υπόγειας αμφιθεατρικής αί-
θουσας με τέλεια ακουστική και άλλων λει-

τουργικών χώρων. Πληροφορηθήκαμε τον
συμβολισμό που κρύβει το πανύψηλο καμπα-
ναριό με τις τέσσερις λαμπάδες που ενώνο-
νται στην κορυφή και δίνουν τη φλόγα της
Ανάστασης. Εκπλαγήκαμε με τον τεράστιο
θόλο όπου κυριαρχεί το ψηφιδωτό του Παν-
τοκράτορα που φαίνεται να κρέμεται από τον
ουρανό, αφού στηρίζεται σε 54 παράθυρα,
όπως της Αγίας Σοφίας. Είδαμε τους τέσσερις
ευαγγελιστές στα σφαιρικά τρίγωνα και τις
μεγάλες παραστάσεις της Βάπτισης, της Με-
ταμόρφωσης, της Σταύρωσης και της Ανά-
στασης του Κυρίου, ως ενιαία προέκταση
προς τα επάνω των τεσσάρων ευαγγελιστών. 

Διαπιστώσαμε την απουσία της
εικόνας της Γεννήσεως του Χρι-

στού. Η απορία μας απαντήθηκε
όταν στο τέλος επισκεφθήκαμεΚάθε Μήνα...

«εὐαγγελίζομαι ὑμῖν χαρὰν μεγάλην… ὅτι ἐτέχθη ὑμῖν σήμερον
σωτήρ, ὅς ἐστι Χριστὸς Κύριος»  (Λουκ. β΄, 10-11)

(Μετάφρ.: Σας αναγγέλλω μια χαρμόσυνη είδηση, που θα σας φέρει
χαρά μεγάλη… διότι σήμερα γεννήθηκε για σας Σωτήρας, ο οποίος
είναι χρισμένος με το πλήρωμα της θεότητας και είναι Κύριός σας.)
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το λαμπρό παρεκκλήσιο στον περίβολο του
Καθεδρικού, δίπλα στο βαπτιστήριο. Εκεί μας
αποκαλύφθηκε ένας ολόκληρος κόσμος τέ-
χνης, συμβολισμού, κατάνυξης και μεγαλείου.
Σε κεντρική θέση στο μέσον του παρεκκλη-
σίου, στη θέση της Πλατυτέρας, η πολυεπί-
πεδη μεγάλων διαστάσεων εικόνα της Γεννή-
σεως του Κυρίου, με όλα τα πρόσωπα που
απαρτίζουν την Βυζαντινή εικόνα της Γεννή-
σεως, την Παναγία Μητέρα, τον νεογέννητο
Χριστό στη φάτνη, τον Ιωσήφ τον μνήστορα,
τους ποιμένες, τους μάγους με τα δώρα, τις
στρατιές των αγγέλων και όλα τα γνωστά
πρόσωπα. Η σύνθεση αυτή όμως δεν περιο-
ριζόταν στα γνωστά. Περιλάμβανε σε μία
θαυμαστή ενότητα όλες τις φάσεις της θείας
αποκαλύψεως, από την Δημιουργία του κό-
σμου και την πρωτογενή μεγάλη έκρηξη,
στην κορυφή του παρεκκλησίου, με κυ-
ρίαρχα τα σύμβολα της Αγίας Τριάδος μέσα
σ΄ αυτήν, μέχρι την διάχυση υδάτων πολλών,
όλη την ανθρώπινη ιστορία και την Αποκά-
λυψη. Διέκρινε κανείς να απεικονίζονται σκια-
γραφικά ενταγμένα μέσα στο όλο έργο του
Θεού για τη σωτηρία των ανθρώπων στιγμιό-
τυπα από την πρόσφατη ιστορία της Εκκλη-
σίας της Αλβανίας, την αναγέννηση εκ των
ερειπίων, την αναστήλωση των εκκλησιών,
την ανέγερση σχολείων. Όπως στα τροπάρια
της εορτής των Χριστουγέννων παρουσιά-
ζονται όλα τα δημιουργήματα του Θεού, άν-
θρωποι, άγγελοι, ουρανός, γη, βουνά, δέν-
δρα, σπήλαια, ζώα, θάλασσες, ποταμοί, αστέ-
ρια και σαν μια ενότητα συμμετέχουν με τον
τρόπο τους και υποδέχονται τον Δημιουργό
τους που γεννιέται στη φάτνη της Βηθλεέμ,
έτσι απεικονίζεται και όλη η ανθρωπότητα να
συμμετέχει στην εικόνα αυτή της Γεννήσεως
του Χριστού μας στο αρχιεπισκοπικό παρεκ-
κλήσι. 

Ηπολύβουη πόλη με τους θορύβους και
τους ρυθμούς της σύγχρονης ζωής που

περιβάλλει το παρεκκλήσιο μοιάζει με τις
τότε αλλά και τις σύγχρονες περισπάσεις και
αντιξοότητες που αντιμετώπισε η Γέννηση
του Σωτήρα Χριστού. Η τάση όμως δεν είναι

να καταπιεί η νύχτα και η αδιαφορία των πολ-
λών το αστέρι των μάγων και το μήνυμα του
ουρανού για τη γέννηση του Θεανθρώπου.
Ούτε η μοχθηρία του τότε Ηρώδη αλλά και
των από τότε μέχρι σήμερα μιμητών του
μπορεί να κατασβέσει τη λαχτάρα όσων επι-
θυμούν να συναντήσουν τον νεογέννητο Χρι-
στό και να Του προσφέρουν τα δώρα της
καρδιάς τους. Ίσως η έκπληξη των ποιμένων
από την ξαφνική λαμπρή παρουσία τού αγ-
γέλου που τους ανήγγειλε «χαράν μεγάλην»,
τη γέννηση του Σωτήρος Χριστού, να είναι
απαραίτητη και σήμερα, κάποτε μπορεί να
χρειάζεται να εγείρει ο Θεός και «φόβον μέ-
γαν» για να μας αποκόψει από τις βεβαιότη-
τες και τις συνήθειες του κόσμου τούτου,
αλλά σκοπός δεν είναι ο φόβος. Είναι η χαρά:
«Ιδού γαρ ευαγγελίζομαι υμίν χαράν μεγάλην,
ότι ετέχθη υμίν σήμερον Σωτήρ», είπε ο απε-
σταλμένος από τον Θεό άγγελος και οι στρα-
τιές των αγγέλων έψαλλαν «Δόξα εν υψίστοις
Θεώ και επί γης ειρήνη, εν ανθρώποις ευδοκία».

Ίσως ένας άγγελος, ένας άνθρωπος, ένα
αστέρι, ένα παράδειγμα, μια θυσία, μια

μαρτυρία να είναι απαραίτητα και για εμάς
για να ξυπνήσουμε από τον λήθαργο, για να
αναδεύσει την αποσταμένη ελπίδα, τη γέν-
νηση του Χριστού στις καρδιές μας και στην
κοινωνία μας. Απεσταλμένοι υπάρχουν, θαύ-
ματα γίνονται, αναγεννήσεις μέσα από τις
στάχτες, όπως μας είπε, μεταξύ άλλων, ο Αρ-
χιεπίσκοπος Αναστάσιος. Μην περιμένετε την
Ανάσταση να έρθει μετά από τον σταυρό, την
ελπίδα μετά τη θυσία. Μέσα στον σταυρό
ενυπάρχει η Ανάσταση, μέσα στη θυσία η ελ-
πίδα και η νίκη. Κι αν φαίνεται πως κυριαρχεί
το κακό, ο διάβολος, η αμαρτία, δεν φταίνε
αυτοί, οι κακοί, ο διάβολος. Αυτοί την δουλειά
τους κάνουν και την κάνουν καλά, εμείς πρέ-
πει να ξυπνήσουμε, εμείς πρέπει να πρά-
ξουμε, εμείς πρέπει να χαρούμε αυτό που
είμαστε, αυτό που πιστεύουμε, αυτό που μας
καλεί ο Χριστός μας με τη γέννησή Του να ζή-
σουμε: Τη μεταμόρφωση του κόσμου σε Βα-
σιλεία του Θεού!
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Πάλι Χριστούγεννα. Σαν πέρσι, όπως πάντα.
Πάλι φωνές και δώρα και λαμπιόνια μυριόχρωμα, 
σαν τις ατέλειωτες του νου μας αποχρώσεις. 
Πάλι ευχές ολόκαρδες, μακρόσυρτες ευχές, 
χωρίς να αλλάξει τίποτε εντός μας, 
μονάχα ότι το σήμερα θα γίνει χτες. 

Χριστούγεννα! Θα λάμψει η φύση απόψε. 
Τάχα θα λάμψει και η δική μου η ψυχή; 
Θα βγει στον δρόμο της αγάπης ν΄ ανταμώσει 
τον Μέγα των αιώνων Λυτρωτή; 
Έλα, εαυτέ μου, εγωιστή και επαναστάτη. 
Απόψε δεν μπορείς να μου το αρνηθείς. 
Ένας ολόκληρος Χριστός γεννιέται σε μια φάτνη. 
Με την ταπείνωση μπορείς κι εσύ να λυτρωθείς!

Λάμπουνε τα ματάκια Του, όπως θα λάμψει κι η ζωή Του. 
Χαμογελάει άκακα, όπως στη γη θα ζήσει. 
Κουνάει τα χεράκια Του. Δες το και σε καλεί.
Είναι ο Χριστός που έγινε για σένανε παιδί. 
Γίνε παιδί κι εσύ, που σε χτυπάει ο πόνος.
Κι αν σε τυράννησαν ανθρώποι, τρανοί υποκριτές, 
πάντα στον δρόμο, στη ζωή υπάρχουν και προδότες,
δεν έλειψαν από τη ζωή ποτέ οι σταυρωτές. 

Απόψε όμως θέλω εγώ να σε σταυρώσω, 
πολύτροπε κι ατίθασε εαυτέ μου, 
θέλω να γίνεις απ’ αγάπη ένας Χριστός, 
ληστές να συγχωρείς κι άγνωμον όχλο.
Θέλω απόψε να πεθάνεις στον Σταυρό.
Σαν άλλος Ιωσήφ θα σε κηδέψω 
χαράματα απ’ της πίστης τον Σταυρό 
και λυτρωμένος απ’ αγάπη όπως θα ΄σαι, 
θα πας να προσκυνήσεις τον Χριστό. 

Σήφης Κόλλιας

101Ο Πυρσός
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

στοχασμοί
Χ

ρι
στ

ου
γε

νν
ιά

τι
κο

ι



102 Ο Πυρσός
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

1η Μέρα
Κυριακή 12 Νοεμβρίου 2023

Σήμερα, με την ευλογία του Θεού, άρ-
χισε η ετήσια πολυήμερη εκδρομή τού

Σχολείου μας στη Βόρειο Ήπειρο. Παρά το
πολύ πρωινό ξύπνημα, πριν ανατείλει ο ήλιος,
ήμασταν όλοι έτοιμοι και ξεκινήσαμε με προ-
ορισμό τα Ιωάννινα.

Αφού περάσαμε
τις παραθαλάσσιες πό-
λεις του Κορινθιακού Κόλπου (Ξυλόκαστρο,
Ακράτα, Διακοπτό, Αίγιο), διασχίσαμε τη γέ-
φυρα Ρίου-Αντιρρίου «Χαρίλαος Τρικούπης»
και περάσαμε στον Ν. Αιτωλοακαρνανίας, ό-
που κάναμε στάση για κυριακάτικο εκκλησια-
σμό στο Ευηνοχώρι, στον ι. Ναό Αγ. Χαρα-
λάμπους. Αργότερα συνεχίσαμε ανανεωμένοι
σωματικά και πνευματικά, κατευθυνόμενοι βό-
ρεια. 

Ύστερα από δύο ώρες περίπου φτάσαμε
στο Μπιζάνι, όπου επισκεφθήκαμε το Μουσείο
Βαλκανικών Πολέμων.

Εκεί ακούσαμε και είδαμε ενδιαφέροντα πράγ-
ματα για την περίοδο των Βαλκανικών Πολέ-
μων 1912-13 και την ανακατάληψη των Ιω-

αννίνων από τον ελληνικό στρατό.
Έπειτα είχαμε την ευκαιρία να επι-
σκεφθούμε το Μουσείο Κέρινων
Ομοιωμάτων Π. Βρέλλη. Με εκπλη-
κτική λεπτομέρεια ο καλλιτέχνης
απεικόνισε πρόσωπα και γεγονότα
που έχουν σημαντική θέση στην
ιστορία μας. Μέσα σε λίγη ώρα ξετυ-

λίχθηκαν μπροστά μας γεγονότα πολλών αι-
ώνων κι εμείς, λες περνώντας ανάμεσά τους,
νιώθαμε σαν να τα ζούσαμε την ίδια ώρα! Τα
ομοιώματα μάς προκάλεσαν δέος και ανατρι-
χίλα, διότι έμοιαζαν αληθινά, σαν να μας κοι-
τούσαν. Αρκετοί ταραχτήκαμε στην αρχή,
ώσπου να τα συνηθίσουμε… Ήταν μια δυνατή
εμπειρία!

Στη συνέχεια φτάσαμε στα Ιωάννινα, όπου
απολαύσαμε στα γρήγορα πεντανόστιμες το-
πικές λιχουδιές. Αργότερα διασχίσαμε με καρα-
βάκι τη λίμνη των Ιωαννίνων και επισκεφτή-
καμε το γραφικό νησάκι όπου βρίσκεται το
σπίτι του Αλή Πασά, τώρα μουσείο. Θαυμά-

Εκδρομή στην Ήπειρο   
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σαμε όπλα, κοσμήματα και παραδοσιακές φο-
ρεσιές τής εποχής τής Ελληνικής Επανάστασης
και ακούσαμε ενδιαφέροντα πράγματα όπως
για τον μαρτυρικό θάνατο της Κυρα-Φροσύ-
νης. Από εκεί αναχωρήσαμε με τα πόδια, και
μάλιστα κάτω από βροχή, για την Ι. Μονή Φι-
λανθρωπηνών. Δυστυχώς δεν μας άνοιξαν, πα-
ρόλα τα παρακάλια και τα τραγούδια μας
απέξω!.. Έτσι, επιστρέψαμε με το καραβάκι στα
Ιωάννινα και οδεύσαμε προς τα ελληνοαλβα-
νικά σύνορα. Ωστόσο, λίγο πριν φτάσουμε, συ-
νέβη κάτι δυσάρεστο: το λεωφορείο έκανε
έναν περίεργο θόρυβο και μας άφησε στον
δρόμο! Αναγκαστήκαμε να

περιμένουμε ώρες ώσπου να έρθει άλλο λεω-
φορείο… 

Όταν πια περάσαμε τα σύνορα, φτάσαμε
εξουθενωμένοι στο χωριό Βουλιαράτι και συγ-
κεκριμένα στο Οικοτροφείο Θηλέων της Ι. Μη-
τροπόλεως Αργυροκάστρου «Θεοτόκος Ρόδον
το Αμάραντον». Η κ. Μαρία και η κ. Θεοδώρα
μάς φιλοξένησαν πλουσιοπάροχα. Νιώσαμε
την αγάπη και τη θαλπωρή τους από την πρώ-
τη στιγμή. Μας παρέθεσαν πλούσιο δείπνο, τα
κορίτσια του Οικοτροφείου μάς τραγούδησαν
και τραγουδήσαμε κι εμείς. Περάσαμε εκεί μία
όμορφη βραδιά και ξεχάσαμε την κούρασή
μας. Χορτάτοι, κάναμε και τη βραδινή προ-
σευχή μας και επιβιβαστήκαμε στο λεωφορείο.
Μετά από λίγη ώρα φτάσαμε στο ξενοδοχείο
μας στο Αργυρόκαστρο, όπου και διανυκτε-
ρεύσαμε. 

2η Μέρα
Δευτέρα 13

Νοεμβρίου 2023

Ησημερινή μέ-
ρα ξημέρωσε

στο πανέμορφο Αρ-
γυρόκαστρο. Ξυπνή-
σαμε ανανεωμένοι
και ξεκούραστοι, πα-
νέτοιμοι για την και-
νούργια μέρα! Περπατήσαμε στα λιθόστρωτα
σοκάκια της πόλης, τα γεμάτα με ομίχλη και
πάχνη, για να φτάσουμε στον νεόδμητο καθε-
δρικό ι. Ναό Αναστάντος Χριστού, προκειμέ-
νου να συμμετάσχουμε στη Θ. Λειτουργία προς
τιμήν του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου.
Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε τα σχολεία της Ι.
Μητροπόλεως Αργυροκά-

  &  την Αλβανία!
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στρου, που ονομά-
ζονται «Πνοή Αγά-
πης» και ιδρύθηκαν
τα τελευταία χρόνια
με σκοπό τα παιδιά
να γνωρίσουν τον
αληθινό Θεό και
την αγάπη Του και
να μάθουν να ζουν
στην καθημερινότητά τους με Αυτόν. Εκεί
είχαμε πάλι εγκάρδια φιλοξενία, αντίστοιχη με
την προηγούμενη μέρα, από την κ. Μαρία και
την κ. Θεοδώρα αλλά και από τον διευθυντή
του σχολείου, κ. Θεόδωρο Κιέσκο, έναν άνθρωπο
που ενέπνεε αγάπη και καλοσύνη. Πρώ-
τα επισκεφτήκαμε το 9χρο-
νο Σχολείο. Μας τραγού-
δησε η χορωδία του Σχο-
λείου και μας πρόσφεραν
πλούσιο κέρασμα. Εκεί εί-
χαμε την ευκαιρία να γνωρί-
σουμε τον Μητροπολίτη
Αργυροκάστρου και να μι-
λήσουμε μαζί του. Μετά επι-
σκεφθήκαμε το Λύκειο. Εκεί
μας υποδέχτηκαν με ένα θερ-
μό χειροκρότημα, που μας εξέπληξε. Νιώσαμε
σαν αυτοκράτορες! Καθήσαμε οι μαθητές όλοι
μαζί, τραγουδήσαμε, ανταλλάξαμε δώρα και
παρακολουθήσαμε ένα βίντεο με τις πλούσιες
δράσεις και βραβεύσεις του Σχολείου, καθώς
και τις σημαντικές επιτυχίες των αποφοίτων
του. Ύστερα μας ξενάγησαν στις τάξεις και σε
όλους τους χώρους. Οι εγκαταστάσεις ήταν
σύγχρονες και άνετες και όλα ήταν πολύ πε-
ριποιημένα. Εντυπωσιαστήκαμε όχι μόνο με
τους χώρους αλλά και με

τις παροχές και τα
αποτελέσματα της
προσπάθειας που
γίνεται στο σχολείο
αυτό. Πολλοί από-
φοιτοι έχουν περά-
σει εκεί που ήθε-
λαν, σε διάφορα πα-
νεπιστήμια ανά τον
κόσμο! Καθ΄ όλη τη

διάρκεια της ξενάγησής μας και στα δύο σχο-
λεία ήταν μαζί μας ο Διευθυντής κ. Θεόδωρος.
Στο τέλος της επίσκεψής μας μας πρόσφεραν
δώρα από τον Βοτανικό τους Κήπο. Φεύγοντας

από τα σχολεία αυτά αυθόρμητα
τα συγκρίναμε με το δικό μας
και συνειδητοποιήσαμε ότι η
απόσταση τόσων χιλιομέτρων
ανάμεσά μας είναι ασήμαντη,
αφού έχουμε τόσα κοινά ως
προς τη φιλοσοφία και την παι-
δεία. Συγκινηθήκαμε από το
γεγονός ότι τα ήθη, οι παρα-
δόσεις και πάνω από όλα οι

ορθόδοξες αξίες διδά-
σκονται σε έναν τόπο όπου επί πολλά χρόνια
βασίλευε η αθεΐα! Θαυμαστό είναι το γεγονός
ότι όλο αυτό το έργο που λαμβάνει χώρα στην
Αλβανία επί 30 και πλέον χρόνια είναι καρπός
της δράσης ενός ανθρώπου, του Αρχιεπισκό-
που Τιράνων και πάσης Αλβανίας κ. Αναστα-
σίου!

Αποχαιρετήσαμε τα παιδιά και στη συνέ-
χεια αναχωρήσαμε για την περιοχή της Δρόπο-
λης. Διασχίσαμε τον κάμπο του Δρίνου και
περιηγηθήκαμε στα ελληνικά χωριά. Δερβι-



τσάνη, Βουλιαράτι, Βόδρυστα είναι λίγα από τα
χωριά στην περιοχή αυτή, χωριά ποτισμένα με
αίμα Ελλήνων ηρώων του 1940. Καταλήξαμε
στο Βουλιαράτι, όπου επισκεφθήκαμε το Στρα-
τιωτικό Κοιμητήριο Πεσόντων του 1940, το
οποίο κατασκευάστηκε από τον ελληνικό
στρατό περίπου 60 χρόνια μετά τον πόλεμο και
γι΄ αυτό πολλά οστά στρατιωτών δεν έχουν
ταυτοποιηθεί, ενώ άλλα διασώθηκαν χάρη
στην αυταπάρνηση Βορειοηπειρωτών αδελ-
φών . Εκεί αποδώσαμε την τιμή που αρμόζει σε
αυτούς που πολέμησαν για την πατρίδα. Δια-
βάσαμε δυνατά κάποια από τα ονόματα που
ήταν γραμμένα στους τάφους και όλοι συγκι-
νημένοι κάναμε ενός λεπτού σιγή. Έπειτα ψά-
λαμε σθεναρά τον εθνικό μας ύμνο και τελέσα-
με τρισάγιο στη μνήμη τους. 

Επιστρέψαμε στο Αργυρόκαστρο και, αφού
φάγαμε ένα πεντανόστιμο βραδινό, κάναμε
μία υπέροχη βόλτα στα σοκάκια της πόλης,
αγοράσαμε αναμνηστικά και τέλος γυρίσαμε
για δείπνο στο ξενοδοχείο. Και αυτή η όμορφη
μέρα έκλεισε με προσευχή.

3η Μέρα
Τρίτη 14 Νοεμβρίου 2023

Αφού πήραμε ένα γερό πρωινό στο ξε-
νοδοχείο, κατευθυνθήκαμε προς την

Τρεμπεσίνα. Στη διαδρομή αντικρίσαμε ανεπα-
νάληπτα τοπία, στα οποία κυριαρχούσαν τα
ορμητικά νερά του ποταμού Αώου, ενώ ακού-
γαμε σημαντικά κείμενα για τις σφοδρότατες
μάχες που διεξήχθησαν στο περίφημο ύψωμα
731. Επισκεφθήκαμε τα ηρωικά στενά της Κλει-
σούρας, ανάμεσα σε βράχους που σου κόβουν
την ανάσα. Εκεί βρισκόταν το δεύτερο Κοιμη-
τήριο Πεσόντων του ́ 40. Το μέρος ήταν εκθαμ-
βωτικό. Θαυμάσαμε έκπληκτοι έναν γιγάντιο
άσπρο τσιμεντένιο Σταυρό και είδαμε τους
ανώνυμους τάφους των πεσόντων που βρί-
σκονταν δίπλα στον ποταμό. Τελέσαμε τρισά-
γιο. Η συγκίνηση μπροστά σε αυτούς τους
τάφους δεν μπορεί να εκφραστεί με λόγια… 

Συνεχίσαμε κατευθυνόμενοι προς το Τεπε-
λένι, την πατρίδα του Αλή Πασά, όπου κάναμε
σύντομη στάση. Συνεχίσαμε το ταξίδι μας, ώ-

σπου φάνηκε στον ορίζοντα το χωριό Κολικόν-
τασι, όπου μαρτύρησε ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτω-
λός. Επισκεφθήκαμε τη Μονή του και προ-
σκυνήσαμε με ευλάβεια τον τάφο του, παίρ-
νοντας την ευλογία του μεγάλου Δασκάλου
του Γένους. Εκεί μας περίμενε μία πολύ ευχάρι-

στη έκ-

πληξη, καθώς η κ. Μαρία
από το Οικοτροφείο Θηλέων είχε την καλο-
σύνη να μας έχει ετοιμάσει πίτσες, πορτοκαλά-
δες και φρούτα μόνο και μόνο για εμάς…  

Έπειτα κατευθυνθήκαμε προς το Δυρράχιο.
Επιβλητικά κτίρια συνέθεταν το αστικό κέντρο
της άλλοτε αρχαίας Επιδάμνου. Αρχικά επισκε-
φτήκαμε το Ορφανοτροφείο της Ι. Αρχιεπισκο-
πής «Σπίτι Ελπίδας». Γνωρίσαμε παιδάκια, που
τα χαμογελαστά προσωπάκια τους έδειχναν τη
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γαλήνη, τη ζεστασιά και την ελπίδα που βρί-
σκουν σε αυτό το καταφύγιο. Εντυπωσιαστή-
καμε από τις γνώσεις τους για την Ελλάδα! Μάς
τραγούδησαν χριστιανικά τραγούδια και χόρε-
ψαν λεβέντικα παραδοσιακούς χορούς τού
τόπου τους. Βεβαίως, ακολου-
θήσαμε και εμείς και ξεκίνησε
ένα κανονικό γλέντι! Ήταν από
τις πιο όμορφες βραδιές της εκ-
δρομής μας! 

Επισκεφθήκαμε επίσης τη
Θεολογική Ακαδημία, ένα ακό-
μα από τα μεγάλα έργα του
Μακαριωτάτου κ. Αναστασί-
ου. Θαυμάσαμε τη βιβλιοθή-
κη και όλες τις αίθουσές της,
καθώς όλα ήταν ολοκαίνουργια και πολύ περι-
ποιημένα. Ιερείς μάς ξενάγησαν με πολλή αγά-
πη και μας έδειξαν με την προθυμία τους ότι ο
Αρχιεπίσκοπος έχει διαλέξει για το κάθε έργο
του εκλεκτούς συνεργάτες. 

Στο τέλος της μέρας φτάσαμε στο ξενοδο-
χείο πολύ κουρασμένοι… Μα, όταν αντικρί-
σαμε πού είχαμε να κοιμηθούμε, η κούραση
έφυγε και νιώσαμε πάλι ενέργεια και χαρά!

Γύρω μας τεράστιες πολυ-
θρόνες, καναπέδες,
καθρέφτες και αγάλ-
ματα. Το κορυφαίο ή-
ταν τα δωμάτια: όλα
πολυτελή! Αλλά και
στο βραδινό μείναμε
όλοι με ανοιχτό το στό-
μα. Φάγαμε βασιλικά!
Μετά βγήκαμε για βρα-
δινή βόλτα στα γύρω

μέρη. Σε μία πανέμορ-
φη παραλία κάναμε τη
βραδινή μας προσευχή,
πράγμα το οποίο μας γέ-
μισε την ψυχή και μας
έκανε να νιώσουμε ευ-

γνωμοσύνη και αγαλλίαση. Επιστρέψαμε στο
ξενοδοχείο, όπου είχαμε άνετη διανυκτέρευση.

4η Μέρα
Τετάρτη 15 Νοεμβρίου 2023

Ημέρα που θα συναντούσαμε τον Αρχιε-
πίσκοπο κ. Αναστάσιο! Από το πρωί

μας διακατείχε όλους μία ανεξήγητη χαρά! Ση-
κωθήκαμε και ντυ-
θήκαμε όλοι μας με
τα καλά μας. Αναχω-
ρήσαμε για την πρω-
τεύουσα της Αλβα-
νίας, τα Τίρανα. 

Εκεί επισκεφθή-
καμε το Πανεπιστή-
μιο «Λόγος» της Ι. Αρ-
χιεπισκοπής, όπου ε-
νημερωθήκαμε για τις
δυνατότητές του και
για τις συνθήκες φοί-
τησης. Επίσης ξεναγη-
θήκαμε και στο Ιατρι-
κό Κέντρο της Αρχιεπι-
σκοπής «Ευαγγελισμός
της Θεοτόκου». Το Κέντρο, εξοπλισμένο με
σύγχρονα ιατρικά εργαλεία, εξυπηρετεί πολύ
οικονομικά και χωρίς διακρίσεις τον κόσμο που
έχει ανάγκη ιατρικής περίθαλψης. Θαυμάσαμε
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για άλλη μία φορά το τεράστιο έργο του Αρχιε-
πισκόπου. Στη συνέχεια μεταβήκαμε στον Κα-
θεδρικό Ναό Αναστάντος Χριστού, στο κέντρο
της πόλης, όπου βρίσκεται και το Συνοδικό Μέ-
γαρο της Εκκλη-
σίας της Αλβανίας.
Εκπλαγήκαμε με
το μέγεθος και την
αρχιτεκτονική τού
ναού. Μπήκαμε
μέσα, προσκυνή-
σαμε και ψάλαμε.
Θαυμάσαμε τις
μοναδικές επι-
χρυσωμένες α-
γιογραφίες του,
οι οποίες, αν και
δεν έχουν ολο-
κληρωθεί, προ-
ξενούν δέος με
την τέχνη και τα
έντονα χρώματά
τους, καθώς και
τις χρυσές λεπτο-
μέρειες του κτηρίου, που, για να το δεις από
πάνω μέχρι κάτω πρέπει να σηκώσεις το κε-
φάλι σου 90ο. Θαμπωθήκαμε επίσης από την
ομορφιά του πανύψηλου καμπαναριού, το
οποίο στηρίζεται σε τέσσερις λαμπάδες που
καταλήγουν σε σχήμα φλόγας που φωτίζει το
βράδυ. Τέλειος ήταν και ο σχεδιασμός και η
ακουστική του τεράστιου υπόγειου αμφιθεά-
τρου που διαθέτει. Προχωρήσαμε σε μία αί-
θουσα, όπου μας περίμεναν διάφορα κερά-
σματα και εκεί είδαμε βίντεο με θέμα τη ζωή
και το έργο του Μακαριωτάτου.

Στη συνέχεια έφτασε η μεγάλη ώρα να
πραγματοποιήσουμε έναν από τους κύριους
σκοπούς της εκδρομής μας: Να συναντήσουμε

τον άνθρωπο που είναι ο εμπνευστής και δη-
μιουργός όλων των έργων που είδαμε καθ΄ όλη
τη διάρκεια του ταξιδιού μας. Ο Αρχιεπίσκοπος
Τιράνων και πάσης Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιος
κατέβηκε και μας υποδέχτηκε ο ίδιος. Μας δια-
πέρασε ρίγος και συγκίνηση. Η ματιά του, το
περπάτημά του, όλα ήταν ταπεινά. Μας κέρ-
δισε από την πρώτη στιγμή! Αρχικά εξέφρασε
τη χαρά του για την παρουσία μας. Αμέσως του
απευθύναμε την προσφώνηση της μαθητικής
μας κοινότητας. Για την υπόλοιπη μιάμιση ώρα
ήταν στη διάθεσή μας, για να μας απαντήσει σε

όποια ερώτηση του
θέταμε! Στο διά-
στημα αυτό γνωρί-
σαμε λοιπόν έναν
άνθρωπο γεμάτο α-
γάπη για τους συν-
ανθρώπους του, έ-
ναν άνθρωπο γε-
μάτο σοφία, μία α-

γκαλιά για όλους.
Έναν άνθρωπο γε-
μάτο με την ευλο-
γία και τη χάρη
του Κυρίου. Τα
λόγια του ακού-
μπησαν τις ψυ-
χές όλων μας. Σαν
στοργικός πατέ-
ρας μάς μίλησε
για το έργο του

και μας συμβούλεψε για τη ζωή μας. Κάθε κου-
βέντα του έμπαινε στην ψυχή μας και απαν-
τούσε στις εφηβικές ανησυχίες μας. Πήραμε
σπουδαία μηνύματα, όπως το ότι η Εκκλησία
δεν κάνει διακρίσεις, ότι ο μεγαλύτερος εχθρός
είναι ο εαυτός μας, αλλά και άλλα, που μπορεί
να είχαμε ακούσει, αλλά δεν είχαμε κατανοήσει
σε τόσο μεγάλο βάθος. Μάθαμε πολλά για τη
ζωή του και για τις δύσκολες καταστάσεις που
αντιμετώπισε. Μάθαμε κυρίως για τον τρόπο
που τις ξεπέρασε, εμπιστευόμενος τον εαυτό
του στα χέρια του Θεού. Μέσα από το έργο του
μας έδωσε την ελπίδα ότι με τη βοήθεια του
Θεού τα απίθανα γίνονται πιθανά. Πολύ συγκι-
νηθήκαμε με την παρουσία του και σίγουρα θα
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το διηγούμαστε στα παι-
διά μας ότι γνωρίσαμε
έναν άγιο στους καιρούς
μας… Δεν χάσαμε ούτε
μία λέξη από το στόμα
του. Η δύναμη, η αγάπη
και η πίστη που έχει
αυτός ο άνθρωπος μάς
έγινε παράδειγμα προς
μίμηση. Νιώθουμε ευ-
γνωμοσύνη που είμα-

στε στο σχολείο αυτό και είχαμε έτσι αυτή την
ευκαιρία ζωής! Αναχωρήσαμε από τα Τίρανα
γεμάτοι έντονα συναισθήματα και σκέψεις.

Το βράδυ, μετά από τετράωρο ταξίδι, φτά-
σαμε στην ιστορική πόλη των Αγίων Σαράντα
κουρασμένοι αλλά ανυπομονώντας για νέες
εμπειρίες. Στενοχωρηθήκαμε που είχε βραδιά-
σει και δεν καταφέραμε να θαυμάσουμε την
Κέρκυρα, που βρίσκεται απέναντι. Πού να ξέ-
ραμε πως εμείς και οι φωτογραφικές μας μηχα-
νές θα αποζημιώνονταν και με το παραπάνω
την επόμενη και τελευταία μέρα της εκδρομής
μας!..

5η Μέρα
Πέμπτη 16
Νοεμβρίου 2023

Ξημέρωσε η τελευταία μέρα. Το τέλος
της εκδρομής φτάνει σιγά-σιγά… 

Αφού φάγαμε στο ξενοδοχείο μας ζεστούς
λουκουμάδες, αναχωρήσαμε για το Βουθρωτό,
που έχει ανακηρυχθεί από την UNESCO διεθνές
μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς. Κατά τη
διάρκεια της διαδρομής θαυμάσαμε πολλές
φορές τα γαλάζια νερά του Ιονίου Πελάγους
και το μαγευτικό νησί της Κέρκυρας, το οποίο
ξεδιπλωνόταν σε όλο το μάκρος τού ορίζοντα.
Όταν φτάσαμε, αντικρίσαμε έναν τέλειο συν-
δυασμό ξηράς και υδάτινου στοιχείου. Εκεί μας
περίμενε ο κ. Θεόδωρος, ο διευθυντής των
Σχολείων «Πνοή Αγάπης», που με προθυμία και
ευγένεια θέλησε να γίνει ο ξεναγός μας. Καθι-
σμένοι στις κερκίδες του αρχαίου θεάτρου μάς
κατατόπισε για όλα όσα επρόκειτο να δούμε.
Μάθαμε πολλά και γι΄ αυτό τον ευχαριστούμε

θερμά! Επισκεφτήκαμε αρχαία πηγάδια μέσα
στους βράχους, το αρχαίο βαπτιστήριο, ένα
από τα πιο καλοδιατηρημένα παγκοσμίως, τη
Βασιλική του Αγίου Δονάτου, το ιερό του
Ασκληπιού, όλα μέσα σε ένα πυκνό και πανέ-
μορφο δάσος, υδροβιότοπο και καταφύγιο
πολλών απειλούμενων ειδών ζώων και φυτών.
Ανεβήκαμε στην Ακρόπολη, πήγαμε στο αρχαι-
ολογικό μουσείο και είχαμε σταθερή θέα ένα
πανέμορφο τοπίο. Αξιοσημείωτο ήταν το γεγο-
νός ότι σε πολλά σημεία, που υπάρχει συγκεν-
τρωμένο νερό λόγω της καθίζησης στην πε-
ριοχή, ζουν θαλάσσιες χελώνες, τις οποίες θαυ-
μάσαμε από κοντά. Κατά τη δίωρη περιήγησή
μας στον αρχαιολογικό χώρο τού Βουθρωτού
θαυμάσαμε έναν πολιτισμό χιλίων περίπου
χρόνων, καθώς είδαμε μνημεία ρωμαϊκής επο-
χής (π.χ. το αμφιθέατρο) αλλά και βυζαντινής
και μεσαιωνικής περιόδου (ενετικός πύργος,
Ακρόπολη). 

108 Ο Πυρσός
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023



109Ο Πυρσός
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Έπειτα από αυτό πήραμε τον δρόμο της
επιστροφής. Δυστυχώς λόγω έλλειψης χρόνου
δεν κατορθώσαμε να επισκεφτούμε το Γαλάζιο
Μάτι, ένα ολόκληρο ποτάμι που αναβλύζει, ό-
πως μας είπαν, μέσα στη θάλασσα, κάτι που
μας λύπησε ιδιαίτερα. Στη διαδρομή κάναμε
στάση για ξεκούραση στην Κατασκήνωση της
Ι. Μητρόπολης Αργυροκάστρου, όπου παίξαμε
με την ψυχή μας στο γήπεδο και στην παιδική
χαρά, ενώ συναντήσαμε για άλλη μία φορά την
κ. Μαρία, η οποία ποτέ δεν μας άφηνε νηστι-
κούς!

Συνεχίσαμε τη διαδρο-
μή προς τα σύνορα με α-
νάμικτα συναισθήματα και
μεγάλη συγκίνηση που
μας δόθηκε η ευκαιρία να
ζήσουμε τόσο όμορφα
πράγματα: να επισκε-
φθούμε θαυμάσιους τό-
πους, να γνωρίσουμε τον
Αρχιεπίσκοπο κ. Ανα-
στάσιο, να χαρούμε υ-
πέροχη φυσική ομορ-
φιά! Η διαδρομή της
επιστροφής κύλησε
γρήγορα, γιατί μοιρα-
στήκαμε από το μικρό-
φωνο τις εντυπώσεις
μας. Αφού περάσαμε τα
Ιωάννινα και την Αιτωλο-
ακαρνανία διασχίσαμε
τη γέφυρα Ρίου-Αντιρ-
ρίου, για να δούμε ξανά
την Πελοπόννησο. Το βράδυ είχαμε φτάσει στα
Εκπαιδευτήριά μας…

A A A

Επιστρέψαμε γεμάτοι από αυτή την εκ-
δρομή. Τα λόγια του Μακαριωτάτου ήταν ένα
στοργικό χάδι στις ψυχές μας. Όλοι στοχαστή-
καμε και προβληματιστήκαμε θετικά από τους
λόγους του αλλά και από το τεράστιο έργο του
σε μία χώρα που μαστιζόταν από αθεϊσμό και
φτώχεια, αποδεικνύοντας πως ο άνθρωπος με
τη βοήθεια του Θεού είναι δυνατός για τα
πάντα. Το ταξίδι αυτό μας χάρισε δύναμη. Εί-

χαμε μία εμπειρία ζωής. 
Με την καλή παρέα περάσαμε υπέροχα

όλες τις μέρες της εκδρομής μας, μέρες γεμά-
τες εμπειρίες και γνώσεις. Αλλά και οι ώρες που
περάσαμε στο λεωφορείο ήταν όμορφες, κα-

θώς γέμισαν με τραγού-
δι, παιχνίδια, διαγωνι-
σμούς και γέλια με τους
συμμαθητές μας. Ευχα-
ριστούμε τους κυρίους
και κυρίες καθηγήτριες/
καθηγητές, καθώς και

τη διεύθυνση και τον
οδηγό μας κ. Γιάννη
που μας ανέχτηκαν. 

Έχω να πω ένα με-
γάλο ευχαριστώ από
το βάθος της καρδιάς
μου προς όσους οργά-
νωσαν όλο αυτό, διότι
ήταν αξέχαστο και μία
εμπειρία μοναδική!

Η εκδρομή αυτή θα
μείνει χαραγμένη στην

καρδιά μου, παρότι είχαμε κάποιες
δυσκολίες και το πρόγραμμα ήταν
βαρύ. Περάσαμε υπέροχα!

Όλες οι αναμνήσεις από αυτήν
την εκδρομή θα μου μείνουν αξέ-
χαστες!

Ευχαριστώ μέσα από την καρ-
διά μου το Σχολείο μου, που μου
έδωσε την δυνατότητα να ταξι-

δέψω στο εξωτερικό και να γνωρίσω, να δω, να
ακούσω νέα πράγματα. Ήταν μία εκδρομή ανε-
πανάληπτη! 

Συγχαρητήρια στους καθηγητές και τη δι-
οίκηση, που δεν βαρεθήκαμε ούτε λεπτό στο
λεωφορείο και που μας πρόσεχαν σαν να ήμα-
σταν δικά τους παιδιά. Ευχαριστούμε που κά-
νατε το ταξίδι ακόμη πιο ευχάριστο! 

Αποσπάσματα από τα Ημερολόγια Εκ-
δρομής των μαθητών:

Γ. Κουτσόπουλου, Βασ. Μαρινού, Ελ. Πα-
λαιτσάκη, Αλ. Δήμου, Λ. Γεωργιάδη, Γλ.
Νέγρη, Μ.-Ν. Δακτυλίδη



Μακαριώτατε Πάτερ και Δέσποτα,
Άγιε Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιε,

Iδιαίτερη τιμή και συγκίνηση μάς δια-
κατέχει αυτή τη στιγμή, που μας αξιώνει
ο Πανάγαθος Θεός να βρισκόμαστε κοντά
Σας και να μας υποδέχεστε ο ίδιος προσω-
πικά εδώ, στο Συνοδικό Μέγαρο της Εκ-
κλησίας της Αλβανίας στα Τίρανα. 

Αναγνωρίζουμε ότι εξαιτίας μας επιβα-
ρύνεται το ούτως ή άλλως βαρύ και υπεύ-
θυνο καθημερινό πρόγραμμά Σας με τη
φιλοξενία της μαθητικής μας κοινότητας.
Και γι΄ αυτό εκ των προτέρων ευγνωμό-
νως Σας ευχαριστούμε. 

Αισθανόμαστε πραγματικά τιμή, Εσείς,
ένας πολιός ιεράρχης της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας, με τίτλους και περγαμηνές, ο
οποίος χαίρει εκτιμήσεως διεθνώς, να κα-
ταδέχεστε να υποδέχεστε εμάς, τους ά-
γουρους και αδόκιμους θα λέγαμε περιη-
γητές-προσκυνητές, που λίγο η περιέρ-
γεια, λίγο η επιθυμία τής εκτός Ελλάδας
φυγής και φυσικά η πολύ καλή παρέα μάς
έκανε να βρεθούμε κοντά σας.  

Όμως τώρα, μετά την τριήμερη περιή-
γησή μας σε αρκετές περιοχές της εκκλη-
σιαστικής Σας ευθύνης, μπορούμε να εξη-
γήσουμε πού οφείλεται αυτή η τιμή που
μας κάνετε. Μα φυσικά, στην πολλή Σας
αγάπη για την εικόνα του Θεού, τον άν-
θρωπο, και μάλιστα τους νέους ανθρώ-
πους, που αποτελούν την ελπίδα για το

μέλλον κάθε τόπου. Αυτό μαρτυρούν όλα
όσα γνωρίσαμε και όσα ακούμε και προσ-
δοκούμε ακόμα να μάθουμε για το ποι-
κίλο και πολυσχιδές έργο Σας. Τι να θυμη-
θούμε πρώτο και τι δεύτερο; Το φιλόξενο
Οικοτροφείο στο Βουλιαράτι, τα σχολεία
όλων των βαθμίδων της Ιεράς Μητροπό-
λεως Αργυροκάστρου, την Κατασκήνωση
στο Γλυκομίλι, την Τεχνική Σχολή στον
Μεσοπόταμο, το Μοναστήρι του Αγίου
Νικολάου με το Κοιμητήριο των Ελλήνων
Πεσόντων του ΄40, τη Θεολογική Σχολή
στο Δυρράχιο, το Ορφανοτροφείο «Το
σπίτι της ελπίδας», το Πανεπιστήμιο
«Λόγος»;

Δεν ξέρουμε τι να πρωτοθαυμάσουμε.
Καθένα μαρτυρεί την αγάπη Σας και το
ενδιαφέρον Σας για τους νέους ανθρώ-
πους. Όταν μάλιστα αυτή τη στιγμή που
μιλάμε γνωρίζουμε ότι βορειοανατολικά
και νοτιοανατολικά των Βαλκανίων κά-
ποιοι σκορπούν το μίσος και τον θάνατο
μεταξύ των ανθρώπων, με την άδικη και
απάνθρωπη τακτική τού πολέμου, νιώ-
θουμε χαρά και ελπίδα σκεπτόμενοι ότι
την ίδια στιγμή μορφές σαν τη δική Σας
σκορπούν την αγάπη και την ειρήνη στον
κόσμο. Ναι, στον κόσμο. Γιατί, έστω κι αν
οι αδελφοί μας εδώ στην Αλβανία απο-
λαμβάνουν άμεσα την πατρική Σας διακο-
νία και αγάπη, όλος ο κόσμος εισπράττει
έμμεσα την ακτινοβολία αυτής της αγά-
πης. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός –και

Προσφώνηση μαθητών προς τον 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας

κ.κ. Αναστάσιο
(κατά την επίσκεψη

της μαθητικής μας κοινότητας
στην Αρχιεπισκοπή)

15-11-2023
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τώρα το κατανοούμε καλύτερα– ότι, όταν
προφέρεις τον όρο «Ορθόδοξη Εκκλη-
σία», η σκέψη των περισσοτέρων μνημο-
νεύει τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο. 

Μακαριώτατε, δύο εικόνες γεννήθη-
καν μέσα μας με όσα είδαμε, τώρα που η
εκδρομή μας πλησιάζει στο τέλος της. Η
πρώτη έρχεται συνειρμικά εξ αφορμής
των πολέμων που μαίνονται. Κάθε στρα-
τιωτική δύναμη, θέλοντας να επιτύχει
καίρια χτυπήματα στον εχθρό, χρησιμο-
ποιεί την κατάλληλη στιγμή ό,τι πιο
ισχυρό, ό,τι πιο επίλεκτο έχει. Τις ειδικές
δυνάμεις της, που χαρακτηρίζονται συχνά
και ως δυνάμεις καταστροφών έναντι των
εχθρικών θέσεων
του αντιπάλου. Στην
περίπτωση της Εκ-
κλησίας της Αλβα-
νίας, ο εχθρός, ο α-
θεϊσμός, είχε κατα-
φέρει καίρια χτυπή-
ματα στην πίστη, την
ελπίδα και την αγά-
πη ανάμεσα στους
ανθρώπους και τον
Θεό. Εσείς, λοιπόν,
ήλθατε ως οι ειδικές δυνάμεις της Εκκλη-
σίας, για να δράσετε καίρια και αποτελε-
σματικά, χτυπώντας με την αγάπη σας το
μίσος και την κακία και θρονιάζοντας
πάλι τον Θεό στις καρδιές των ανθρώ-
πων. Λοιπόν, η επιτυχία της επιχείρησης
που αναλάβατε, δεν έχει όρια. Έχει σί-
γουρα περάσει τα όρια της Εκκλησίας της
Αλβανίας και Σας ευχαριστούμε που γίνε-
στε η αιτία να μπορούμε να ελπίζουμε
ακόμα. 

Η δεύτερη εικόνα μάς μεταφέρει στην
πορεία του Κυρίου μας προς τον Γολγοθά.
Οι ανθρώπινες δυνάμεις του Χριστού
έχουν αρχίσει να κάμπτονται κάτω από το
βάρος τού Σταυρού. Ποιος θα βοηθούσε

να σηκώσει τον σταυρό Του –τον σταυρό
μας κατ΄ ουσίαν–, προκειμένου να εκπλη-
ρωθεί το σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία
του κόσμου; Τότε βρέθηκε ο Σίμων ο Κυ-
ρηναίος να βοηθήσει. Κι εδώ έχουμε κάτι
ανθρωπίνως ανάλογο. Οι ανθρώπινες δυ-
νάμεις στην Εκκλησία της Αλβανίας είχαν
αποκάμει κάτω από το βάρος του σταυ-
ρού του αθεϊσμού. Ποιος θα σήκωνε το
βάρος της πνευματικής –και όχι μόνο– ευ-
θύνης; Ποιος θα ξέθαβε απ΄ τη στάχτη και
θα θεμελίωνε ξανά την Εκκλησία; Ποιος
άλλος; Ο Αναστάσιος, ο δοκιμασμένος και
σε άλλες επίπονες και επικίνδυνες απο-
στολές. Και το θαύμα έγινε. Η Εκκλησία

α ν α σ τ ή θ η κ ε ,
άνθησε και συ-
νεχίζει την καρ-
ποφόρα πορεία
της 32 ολόκληρα
χρόνια. Μια πο-
ρεία με το βλέμ-
μα στραμμένο
πρώτα στην αι-
ωνιότητα. 

Ευχαριστού-
με, Μακαριώ-

τατε, και για την αποδοχή του αιτήματός
μας να Σας συναντήσουμε. Και για έναν
ακόμη λόγο: Γνωρίζοντάς Σας, μία σκέψη
κυριάρχησε έντονα μέσα μας. Και μας την
εμπνεύσατε Εσείς. Ότι ο διακαής πόθος
του ανθρώπου για την αιωνιότητα, τρο-
φοδοτούμενος διαρκώς με την αρετή της
έμπρακτης αγάπης, διατηρεί τον άνθρω-
πο ακμαίο και δραστήριο ανεξαρτήτως
ηλικίας. Εσείς αποτελείτε αληθινό τεκμή-
ριο. Ζητούμε λοιπόν την ευχή Σας και την
προσευχή Σας να μας αξιώσει ο Θεός να
μιμηθούμε έστω κάτι ελάχιστο από όσα η
δική Σας ζωή διδάσκει.

Σας ευχαριστούμε!.. 
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●Στις 3 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε η
πρώτη συνάντηση Γονέων και Εκπαιδευ-

τικών του Γυμνασίου και του Λυκείου των Εκ-
παιδευτηρίων μας. Αρχικά έγινε εισήγηση
από την κ. Ειρ. Γιαλλουρίδου, Κοινωνική Λει-
τουργό, η οποία παρουσίασε τα οφέλη που

αποδίδει σε κάθε σχολική κοινότητα η συνεργασία γονέων και εκπαι-
δευτικών γενικά και ειδικότερα στην ψυχική υγεία και την πρόοδο των
μαθητών. Ιδιαίτερα σημαντική ήταν η ανακοίνωση ότι η κ. Γιαλλουρίδου
διατίθεται να παράσχει εθελοντικά στα Εκπαιδευτήριά μας την στέρεη
επιστημονική της κατάρτιση και την πλούσια πείρα της στο αντικείμενο
αυτό. Η απήχηση που είχε ήταν πολύ θετική και ήδη έχει προγραμματι-
στεί κατ  ́ιδίαν επικοινωνία της με γονείς. Στη συνέχεια ακολούθησε ενη-
μέρωση από τους εκπαιδευτικούς σχετικά με τη σχολική επίδοση και
συμπεριφορά των μαθητών.  

●Στις 6/10 οι μικροί μαθητές του Παιδι-
κού Σταθμού και του Νηπιαγωγείου των Εκπ/ρίων μας πραγματοποίησαν εκπαιδευτική επί-

σκεψη στο Λαογραφικό Μουσείο Λινός στον Σολομό. Εκεί
ξεναγήθηκαν στο χωριάτικο σπίτι και είδαν από κοντά τα
ζώα και τα φυτά του περιβολιού. Γνώρισαν εργαλεία πα-
λιών επαγγελμάτων και πάτησαν σταφύλια στο παραδο-
σιακό πατητήρι. Ήταν μια ωραία αναψυχή μέσα στην
υπέροχη φύση!

●Στις 9/10 πραγματοποιήθηκε η πρώτη συνάντηση
συνεργασίας γονέων-εκπαιδευτικών του Βρεφικού-

Παιδικού Σταθμού και του Νηπιαγωγείου του Σχολείου
μας. Ξεκίνησε με εισήγηση που παρουσίασε η κ. Ζωή
Λάσκαρη, Ψυχολόγος, με θέμα «Βοηθώντας το παιδί
να ενταχθεί στη σχολική
κοινότητα - Πρώτα βή-
ματα προς την αυτονομία
του». Οι κατευθύνσεις και
οι νύξεις που έδωσε η ειδι-
κός αποτέλεσαν βοήθεια
προς τους γονείς, μία στή-
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ριξη θεωρητική και
πρακτική στον κα-
θημερινό δύσκολο
αγώνα τους να δώ-
σουν ό,τι καλύτερο
μπορούν για την ανά-

πτυξη των παιδιών τους στις μι-
κρές κρίσιμες ηλικίες, που διαμορφώνουν καθοριστικά τη
μετέπειτα εξέλιξη. Ευχαριστούμε την κ. Λάσκαρη για την
ευγενική ανταπόκριση στην πρόσκλησή μας και τη συμ-
βολή της στο έργο μας.

●Μία από τις πρώτες φετινές δράσεις του σχολείου μας
πραγματοποιήθηκε στις 21 Οκτωβρίου, οπότε έλαβε

χώρα η σχολική γιορτή μας για την επέτειο της 28ης Οκτω-
βρίου. Μάλιστα είχαμε αυτή τη φορά μια ξεχωριστή ευκαι-
ρία. Συνεορτάσαμε την εθνική επέτειο με μαθητές και
καθηγητές του More House School από το Λονδίνο! Αρ-
κετοί μαθητές του σχολείου μας συμμετείχαν είτε στη χο-
ρωδία είτε στα θεατρικά δρώμενα που παρουσιάστηκαν
και είχαν ως θέμα τη συνεργασία Ελλάδας και Αγγλίας
στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο εναντίον των δυνάμεων του
Άξονα. Στη συνέχεια το More House School έκανε τη
δική του εμφάνιση, παρουσιάζοντας άρτια ένα ευρύ ρε-
περτόριο αγγλικών τραγουδιών, το οποίο έκλεισε εύ-
θυμα και εορταστικά με το «Happy Day». Οι μαθήτριες του αγγλικού σχολείου πραγματικά μας
εντυπωσίασαν με τον τρόπο που τραγούδησαν κι έκαναν την ατμόσφαιρα ακόμη πιο εορτα-
στική και ενθουσιώδη. Η εκδήλωση έκλεισε με την απονομή των αριστείων και των βραβείων
σχολικής επίδοσης στους μαθητές της προηγούμενης σχ. χρονιάς, καθώς και των πτυχίων ξένων
γλωσσών και των τιμητικών διπλωμάτων από τις ποικίλες
δράσεις του σχολείου. Χειροκροτήσαμε θερμά τους συμμα-
θητές μας για τις διακρίσεις τους και στο τέλος απολαύσαμε
ένα γευστικό κέρασμα, συζητώντας ότι η συγκεκριμένη
γιορτή ήταν πράγματι μια ιδιαίτερη εμπειρία!

●Αλλά και οι μαθητές
των Παιδικών τμημά-

των του Σχολείου τίμησαν
την εθνική επέτειο με ιδιαίτερη
εκδήλωση που έκαναν. Παρου-
σίασαν συγκινητικά στιγμιότυπα

από το Έπος του
1940 και την Κα-
τοχή. Ήταν φα-
νερό ότι είχαν
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μ. Οκτωβρίου-Νοεμβρίου ΄23
κοπιάσει πολύ. Ο κόπος τους απέδωσε πολύ καλό
αποτέλεσμα και οι θεατές τούς αντάμειψαν με
θερμά χειροκροτήματα. 

●Με την ευκαιρία της εθνικής εορτής, συμμε-
τείχαμε επίσης σε εκκλησιασμό. Το Γυμνά-

σιο και το Λύκειο εκκλησιάστηκαν στις 26-10,
στη μνήμη του Αγίου Δημητρίου, στον Ι. Ν. Αγίου
Νικολάου, ενώ τα μικρότερα παιδιά εκκλησιά-

στηκαν στις 27-10, μνήμη του Αγίου Νέστορος, στο ι.
παρεκκλήσιο της Αγ. Σοφίας εντός του σχολείου τους.
Πήραμε έτσι όλοι την ευλογία των εορταζόμενων
αγίων των ημερών.

●Ανήμερα της 28ης Οκτωβρίου τα Εκπαιδευτήριά
μας συμμετείχαν σύσσωμα στην παρέλαση στο
κέντρο της Κορίνθου. Η ατμόσφαιρα που επι-
κρατούσε ήταν εορταστική και χαρούμενη. Πα-
ρελάσαμε όσο πιο συντεταγμένα και περήφανα
μπορούσαμε, νιώθοντας ότι αποδίδουμε και με
τον τρόπο αυτό την οφειλόμενη τιμή στους Έλ-
ληνες που έκαναν σε δύσκολους καιρούς το
χρέος τους προς την πατρίδα.

●Πενθήμερη εξόρμηση εκτός Ελλάδας, στη
Β. Ήπειρο και την Αλβανία, πραγματοποίησαν
μαθητές και εκπαιδευτικοί του Γυμνασίου και
του Λυκείου από τις 12 ως και τις 16 Νοεμβρίου.
Επισκέφθηκαν τα ελληνικά χωριά της Δρόπολης,
το Αργυρόκαστρο, την Κλεισούρα, την Τρεμπε-
σίνα, το Δυρράχιο, τα Τίρανα, τους Αγίους Σα-
ράντα και το Βουθρωτό. Είδαν αξιόλογα πολι-
τιστικά και θρησκευτικά μνημεία, είχαν ιδιαίτερη
συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Αναστάσιο,
απόλαυσαν μαγευτική φυσική ομορφιά αλλά και

τη μεταξύ τους παρέα. Διαβάστε αναλυτικά τις
εντυπώσεις τους στο αντίστοιχο άρθρο που φι-
λοξενεί το παρόν τεύχος.
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●Στις 31/10 επισκεφτήκαμε την έκθεση  Life in Space
στο Γουδή. Κατά τη μετάβασή μας παίξαμε ένα πολύ

ωραίο παιχνίδι γνώσεων αστρονομίας, το οποίο μας κρά-
τησε σε εγρήγορση. Όταν φτάσαμε βγάλαμε αναμνηστικές
φωτογραφίες μπροστά από αφίσες που απεικόνιζαν
σημαντικές στιγμές της αστρονομίας. Έπειτα άρχισε η
ξενάγηση στον εκθεσιακό χώρο. Μπορέσαμε να θαυ-
μάσουμε διάφορα αντικείμενα σχετικά με το διά-
στημα. Όμως κάποια τράβηξαν περισσότερο το
ενδιαφέρον μας: το σκάφος με το οποίο ο Γιούρι Γκαγ-
κάριν έκανε τον γύρο της Σελήνης, η αληθινή πέτρα
από την Σελήνη που είχαμε την ευκαιρία να αγγί-
ξουμε, η στολή του Νιλ Άρμστρονγκ αλλά και το σκά-
φος με το οποίο κατάφερε να πατήσει στο φεγγάρι. Στο τέλος
ψωνίσαμε σχετικά αναμνηστικά. Στον γυρισμό συνεχίσαμε το παιχνίδι
γνώσεων στο οποίο τελικός νικητής αναδείχθηκαν τα κορίτσια. Ήταν
μία πολύ ενδιαφέρουσα και διδακτική εξόρμηση.

●Με πολλή χαρά και περηφάνια ενημερώθηκαμε ότι στις
18/11 το τηλεοπτικό κανάλι «Βουλή» θα πρόβαλλε τις

πέντε από τις καλύτερες μαθητικές ταινίες που συμμετείχαν
στον 9ο Μαθητικό Διαγωνισμό «Η εκπαίδευση και ο ξεριζωμός
του Ελληνισμού». Μία από αυτές ήταν η δική μας δημιουργία
με τίτλο «Περιδιαβαίνοντας στα σχολεία του Ελληνισμού (τότε
και τώρα)». Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι το υλικό της ήταν πρω-
τότυπο: στιγμιότυπα, κείμενα και φωτογραφίες από τις εξορ-
μήσεις της σχολικής μας κοινότητας σε ελληνικά σχολεία του
εξωτερικού. Παρακολουθήσαμε την προβολή οικογενειακά με με-
γάλη ικανοποίηση!

●Στα τέλη Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε στην Α΄ γυμνασίου Δια-
γωνισμός Αρχαίων. Η προετοιμασία μας ήταν πολυήμερη, γιατί

υπήρχε μεγάλος ενθουσιασμός και συναγωνισμός! Ο αγώνας ήταν δύ-
σκολος και απαιτητικός και διεξήχθη σε φάσεις… Νικήτρια αναδείχ-
θηκε η συμμαθήτριά μας Μαρ. Καλλιανιώτη, που κέρδισε ενδιαφέρον
έπαθλο: ένα επαγγελματικό τηλεσκόπιο. Συγχαρητήρια, λοιπόν, και εις
ανώτερα!

●Εν αναμονή των Χριστουγέννων η κάθε τάξη αφιέρωσε
κάποια διδακτική ώρα στον στολισμό της αίθουσάς της.

Η διαδικασία αυτή μετατρέπεται παραδοσιακά σε μια μικρή
γιορτή, με χαρούμενη ατμόσφαιρα και προσφορά πολλών κε-
ρασμάτων! Το τελικό αποτέλεσμα το απολαμβάνουμε όλοι.
Ζεστή χριστουγεννιάτικη διακόσμηση, που μας παρηγορεί ότι
η γιορτή πλησιάζει…

Οι Παρατηρητές: Ν. Μπουχούτσου (Γ΄ Λυκ.)

&  Ελ. Δαληβίγκα, Αν. Παπαγεωργίου & Αθ. Παπαϊωάννου (Α΄ Γυμν.)



Η ομορφιά
(Μύθος «Ἔλαφος εὐμεγέθης»)

Ηομορφιά είναι σε όλες τις εποχές ψηλά
στην ιεραρχία των αξιών τού κάθε ανθρώ-
που, ιδιαίτερα των νέων, που γυμνάζουν τα

σώματά τους για να είναι όμορφα, προσέχουν τα
χτενίσματά τους, φροντίζουν για την καθαριό-
τητα του σώματός τους, προσπαθούν να διακο-
σμούν τα ρούχα τους. Αλλά η ομορφιά δεν είναι
πάντα τόσο σημαντική. Και στις μέρες μας σε πολ-
λές περιπτώσεις δυστυχώς αποδίδουμε περισσό-
τερη σημασία στην εξωτερική εμφάνιση και αυτό
οφείλεται σε πολλούς λόγους: στη διαφήμιση,
στα πρότυπα που μας προωθούν κλπ. Πολλοί άν-
θρωποι σήμερα διακρίνονται στον τομέα τους
στηριγμένοι στην εμφάνιση και όχι στο ταλέντο,
που βοηθά τους πραγματικά ικανούς.

✒ Ζωή Ψωμαδάκη

Ηεξωτερική μας εμφάνιση δεν πρέπει να
μας απασχολεί τόσο όσο ο χαρακτήρας
μας. Ένας άνθρωπος δεν πρέπει να αρκε-

στεί στο αν και πώς θα είναι όμορφος. Η εξωτε-
ρική μας ομορφιά δεν θα μας κάνει προσιτούς,
κοινωνικούς και αρεστούς σε άλλους ανθρώπους,
αν δεν καλλιεργήσουμε και το μέσα μας, δηλαδή
την ψυχή μας. Στην εποχή μας πολλοί άνθρωποι
επιδεικνύονται λόγω της καλής εξωτερικής τους

εμφάνισης, ενώ αποτελούν αισχρά πρότυπα,
καθώς τους λείπει ο καλός χαρακτήρας. Χρήσιμος
στην κοινωνία είναι κάποιος που συγκεντρώνει τα
χαρακτηριστικά τού ηθικού ανθρώπου, όπως την
αγάπη, την ταπεινοφροσύνη, την καλοσύνη, την
ευγένεια. Πολλές μεγάλες προσωπικότητες όπως
ο Σωκράτης και ο Αίσωπος δεν διέθεταν εξωτε-
ρική ομορφιά, αλλά κατάφεραν σπουδαία πράγ-
ματα. Ας μας γίνει αυτό μάθημα ζωής.

✒ Γιάννης Κουτσόπουλος

Δεν είναι καλό να κρίνουμε κάποιον από την
εξωτερική του εμφάνιση, διότι μπορεί να
είναι εξωτερικά όμορφος, αλλά εσωτερικά

μπορεί να είναι τόσο άσχημος ή άχρηστος, που να
μηδενίζει την εξωτερική ομορφιά του. Αντίστοιχα
θα πρέπει να κοιτάμε και τον χαρακτήρα, δηλαδή
την εσωτερική διάπλαση, μιας και μπορεί να μην
μας προϊδεάζει σωστά το έξω για το εσωτερικό.
Όπως λέει και μία σύγχρονη φράση «ποτέ μην κρί-
νεις ένα βιβλίο από το εξώφυλλό του». Στη σημε-
ρινή κοινωνία οι άνθρωποι επηρεάζονται αρκετά
από την εξωτερική ομορφιά και πολλές φορές δεν
μπαίνουν καν στον κόπο να γνωρίσουν κάποιον,
αν δεν προσελκύονται από τα εξωτερικά του χα-
ρακτηριστικά. Όμως πολλές φορές εξαπατώνται,
διότι τους τυφλώνουν τα ωραία χαρακτηριστικά
και δεν μπορούν να δουν τη συχνά φτωχή ψυχική
και νοητική κατάσταση. Αντίθετα, άνθρωποι που
ίσως υστερούν στην εξωτερική ομορφιά μπορεί
να έχουν έναν υπέροχο εσωτερικό κόσμο και, αν
μπεις στη διαδικασία να τους γνωρίσεις, θα κατα-
λάβεις πόσο σημαντικότερο είναι το μέσα τους.
Επιπλέον, αν κάποιος/α είναι όμορφος/η μέσα του,
η ομορφιά αυτή αντανακλάται προς τα έξω και τη
βλέπουν όσοι τους γνωρίζουν. 

✒ Όλγα Αναγνωστοπούλου

Hομορφιά δεν είναι η σημαντικότερη αρετή
που μπορεί να έχει ένας άνθρωπος. Σί-
γουρα μία όμορφη και επιβλητική εξωτε-

Μηνύματα από τους μύθους του Αισώπου
(Κείμενα μαθητών Β΄ Γυμνασίου)
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ρική εμφάνιση είναι δώρο Θεού. Η εμφάνισή μας
είναι η πρώτη εντύπωση που δίνουμε σε κάποιον.
Όμως η ομορφιά χωρίς ουσία είναι άχρηστη. Στη
σημερινή κοινωνία μπορεί εκ πρώτης όψεως η
ομορφιά να κερδίζει τις εντυπώσεις, αλλά, αν το
σκεφτούμε, θα παρατηρήσουμε ότι η ουσία και
το πνεύμα υπερισχύει. Για παράδειγμα, σε πολυε-
θνικές εταιρείες κολοσσούς στις διευθυντικές θέ-
σεις επιλέγουν άτομα με βάση τα προσόντα τους
και όχι την εξωτερική τους εμφάνιση. Παρότι το
ανθρώπινο μάτι αρέσκεται στο να βλέπει κάτι εμ-
φανίσιμο, όμως εκεί ενδιαφέρουν οι γνώσεις και
οι ικανότητες. Ένας άνθρωπος που εξωτερικά δεν
είναι όμορφος με τα σημερινά δεδομένα, μπορεί
να είναι όμορφος εσωτερικά. Στον μύθο του Αι-
σώπου, το ελάφι αυτό το μήνυμα το κατάλαβε
όταν ήταν ήδη αργά. Τα άσχημα λεπτά πόδια του,
όπως έλεγε το ίδιο, το έσωσαν ως τότε, ενώ τα κέ-
ρατά του, που τόσο εξυμνούσε, στο τέλος στάθη-
καν αιτία να το σκοτώσουν.

✒ Δέσποινα Κωτσάκου

Μπροστά στη δυσκολία
(Μύθος «Ἀνὴρ ναυαγός»)

Στον μύθο του Αισώπου «Ανήρ ναυαγός» ο
πλούσιος Αθηναίος ναυαγεί και παρακαλεί
τη θεά Αθηνά να τον βοηθήσει για να μην

πνιγεί. Περίμενε τη σωτηρία του αφήνοντας την
τύχη του στη θεά, χωρίς ο ίδιος να κάνει τίποτα.
Σε κάθε δύσκολη στιγμή, το μήνυμα του κειμένου
και ιδιαίτερα η φράση του «συν Αθηνά και χείρα
κίνει» παρακινεί όσους περιμένουν μόνο τη βοή-
θεια του Θεού ή της τύχης να πράξουν κάτι και οι

ίδιοι. Το μήνυμα του κειμένου έχει εφαρμογή και
στην εποχή μας. Υπάρχουν άνθρωποι που αναμέ-
νουν βοήθεια μόνο από τον Θεό, χωρίς οι ίδιοι να
μπαίνουν στη διαδικασία της προσπάθειας και
του κόπου. Ο συνδυασμός και των δύο, δηλαδή
της πίστης και της έκκλησης βοήθειας προς τον
Θεό αλλά και της προσωπικής προσπάθειας είναι
ιδανικός, καθώς τα αποτελέσματά του είναι τα
επιθυμητά.

✒ Βιβ. Γκούμα

Το μήνυμα του μύθου είναι να μην περιμέ-
νουμε συνέχεια κάποιον θεό να μας σώσει και
να μην πιστεύουμε πως τα λεφτά μπορούν σε

κάθε περίπτωση να αγοράσουν τη σωτηρία μας.
Δεν θα πρέπει να υποτιμάμε τις δυνατότητες που
έχουμε και που μας τις χάρισε ο Θεός.

✒ Μαρκέλλα Χατήρα

Το μήνυμα που προσπαθεί να μας περάσει ο
μύθος είναι η απάντηση του ανθρώπου που
είχε ναυαγήσει μαζί με τον Αθηναίο. Αναλυ-

τικότερα, θέλει να μας βοηθήσει να καταλάβουμε
πως παράλληλα με την προσευχή μας στον Θεό
και καθώς ζητάμε τη βοήθειά Του πρέπει και εμείς
να προσπαθούμε για το καλύτερο δυνατό που
μπορούμε να κάνουμε. Άλλωστε ο Θεός μάς
έδωσε μυαλό, συναισθήματα κλπ. και δεν είμαστε
άβουλα και ανίκανα όντα. Σίγουρα ξέρουμε πως
είμαστε ένα τίποτα χωρίς Αυτόν και ξέρουμε πως
χρειαζόμαστε τη βοήθειά Του, αλλά και μόνο τα
προσόντα που μας έχει δώσει είναι βοήθεια. Στην
περίπτωση που βλέπουμε στο κείμενο ο Αθη-
ναίος προσεύχεται στην θεά, αλλά δεν βοηθάει
τον εαυτό του να σωθεί, παρά τη σωτηρία του την
περιμένει από εκείνη. Αυτή η ιστορία αντανακλά-
ται και στους ανθρώπους της σημερινής κοινω-
νίας. Οι άνθρωποι πολλές φορές, όταν ζητούν
κάτι από τον Θεό, θέλουν να γίνεται αμέσως και
χωρίς τη δική τους συμμετοχή στο να βοηθή-
σουν. Φέρονται στον Θεό σαν Αυτός να είναι τζίνι
και θέλουν να γίνουν όλα μαγικά, χωρίς οι ίδιοι να
παιδευτούν, να ρίξουν ιδρώτα και να συμβάλουν
σε αυτό που θέλουν να κατορθώσουν.

✒ Όλγα Αναγνωστοπούλου
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Ηπαραμονή των Χριστουγέννων
έφτασε ξανά. Έξω από το παρά-

θυρό μου βλέπω μια οικογένεια
γειτονική, που κάθεται στη μεγάλη

στολισμένη τραπεζαρία της και
ετοιμάζεται να φάει τη μεγάλη χρι-

στουγεννιάτικη γαλοπούλα. Δυο σπίτια πα-
ραπέρα διακρίνω μία άλλη οικογένεια που
ανοίγει τα δώρα  κάτω από το έλατο…

Ύστερα σκέφτομαι τη δική μου οικογέ-
νεια. Ούτε αυτή η σημαντική ημέρα δεν μας
ενώνει! Η μητέρα δουλεύει ως αργά για να
μας εξασφαλίσει ένα κομμάτι ψωμί και ο πα-
τέρας μπεκροπίνει εδώ και εκεί, όπως πάντα.
Τα αδέρφια μου κουκουλωμένα στα κρεβά-
τια τους προσπαθούν να ξεχάσουν τις μελα-
νιές και τις πληγές τους, που πολλαπλα-
σιάζονται καθημερινά από το βαρύ χέρι του
πατέρα. Κι εγώ θέλω να ξεχαστώ… 

Ρίχνοντας μία τελευταία ματιά στα παι-
διά που παίζουν στο χιόνι κατευθύνομαι με
το καροτσάκι μου προς το κρεβάτι. Ενώ
προσπαθώ να κοιμηθώ, διάφορες σκέψεις
περνούν από το μυαλό μου. Μακάρι να βρι-
σκόμουν σε μία άλλη εποχή, μακριά από τη
δική μας. Στην εποχή του Χριστού. Μακάρι
να ήμουν στη Βηθλεέμ τη νύχτα που το θείο
Βρέφος γεννήθηκε! Να του κρατάω συντρο-
φιά και να μου κρατάει κι εκείνο. Να ξε-
χνούσα τα προβλήματά μου περνώντας μία
νύχτα δίπλα στον νεογέννητο Χριστό! 

Με όλες αυτές τις σκέψεις με πήρε ο
ύπνος. Τη νύχτα ξύπνησα, καθώς από κάπου
ερχόταν αέρας. Μάλλον είχα ξεχάσει ανοι-
χτό το παράθυρο… Καθώς όμως άνοιξα τα
μάτια, συνειδητοποίησα ότι δεν βρισκό-
μουν πια στο κρεβάτι μου αλλά κάτω από
ένα δέντρο, σε μία άγνωστη περιοχή. 

Γρήγορα παρατήρησα πως λίγο πιο πέρα
υπήρχε ένα αυτοσχέδιο ξύλινο καρότσι ανα-

πηρίας. Ανέβηκα πάνω του με δυσκολία και
σε λίγο πλησίασα τρεις άνδρες που, ντυμέ-
νοι παράξενα, περπατούσαν και κοιτούσαν
τον ουρανό. Καθένας τους κρατούσε κάτι
που δεν καταλάβαινα τι είναι. «Πού βρισκό-
μαστε;», τους ρώτησα μόλις πλησίασα αρ-
κετά. «Ο τόπος αυτός είναι η Βηθλεέμ»,
απάντησε ένας και χωρίς να μου δώσουν
πολλή σημασία συνέχισαν βιαστικά τον
δρόμο τους. Εγώ ξαφνιασμένη και μπερδε-

μένη, αφού δεν καταλάβαινα τι συνέβαινε,
πλησίασα ξανά τους άντρες και τους ρώ-
τησα ποιοι είναι και πού πηγαίνουν. Εκείνοι
μου εξήγησαν πως είναι μάγοι από την Περ-
σία και ακολουθούν ένα λαμπερό άστρο
που δείχνει τον δρόμο για τον νεογέννητο
Μεσσία, για τον οποίο τόσα χρόνια μιλού-
σαν οι προφήτες. Τώρα έβγαινε κάποιο
νόημα! Χωρίς να καταλάβω το πώς και το
γιατί, είχα βρεθεί στη Βηθλεέμ! Άρχισα να
κατευθύνομαι πλάι στους μάγους προς τη
φάτνη του Χριστού. Μόλις φτάσαμε, οι τρεις
μάγοι μπήκαν μέσα και προσκύνησαν το
θείο Βρέφος προσφέροντάς του τα δώρα
τους, χρυσό, λιβάνι και σμύρνα. Εγώ ντρε-
πόμουν να κάνω την εμφάνισή μου μη έχον-
τας τίποτα να δώσω στον Σωτήρα μας…
Τότε όμως ξεχείλισε πολύ φως από το παχνί
όπου κοιμόταν ο Χριστός. Φως που μου
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Χριστουγεννιάτικα Διηγήματα Μαθητών 

Μαζί με τους μάγους μπροστά στη φάτνη…
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έδωσε το θάρρος να πλησιάσω και να προ-
σκυνήσω κι εγώ το θείο Βρέφος! Ύστερα κά-
θησα δίπλα του και δεν ήθελα να φύγω. Δεν
ήθελα να απομακρυνθώ από Αυτόν. Έτσι,
δεν αποχώρησα μαζί με τους μάγους και
όλη τη νύχτα έκατσα δίπλα στον νεογέννητο
Μεσσία, να Τον ζεσταίνω κι εγώ με την α-
νάσα μου σαν τα ζώα και να Τον βλέπω στην
αγκαλιά της Παναγίας…

Μακάρι να μείνω για πάντα εδώ μαζί με
τον Χριστό και να μην επιστρέψω στην Κό-
ρινθο του εικοστού πρώτου αιώνα… 

Δομινίκη Δημητριάδη

l

Βηθλεέμ, 25 Δεκεμβρίου. Αν και χειμώ-
νας, η νύχτα ήταν ήσυχη. Ένας άντρας

με μία ετοιμόγεννη γυναίκα πάνω σε ένα τα-
πεινό γαϊδουράκι έφτασαν σε μια σπηλιά.
Ένα αστέρι λαμπερό φώτιζε τη βραδιά.

Ήμουν κρυμμένη πίσω από ένα θάμνο
όταν πέρασαν από μπροστά μου τρεις άν-
τρες με πλούσια ρούχα. Ακολουθούσαν το
αστέρι. Παραξενεύτηκα. Τι να έψαχναν; Τους
ακολούθησα και έφτασα στην ίδια σπηλιά
που είδα προηγουμένως από μακριά. Μπή-
κα μέσα κι εγώ… 

Όλος ο χώρος ήταν φωτισμένος από ένα
λαμπρό φως! Μια υπερκόσμια ζεστασιά τύ-
λιγε τα πάντα. Ήταν ένα θαύμα! Μέσα σε μία
ταπεινή φάτνη ένα Βρέφος ακτινοβολούσε!
Σάστισα. Κι αμέσως ύστερα ένιωσα ευλογη-
μένη που έφτασα ως εδώ… Πλησίασα και
προσκύνησα κι εγώ με δέος τον νεογέννητο
Βασιλιά του κόσμου!

Ξαφνικά άκουσα καμπάνες! Ξημέρωσε.

«Χριστούγεννα!», φώναξε χαρούμενα η μη-
τέρα μου. «Είναι ώρα να ετοιμαστούμε για
την εκκλησία!»… 

Β. Βασιλείου

l

Το προηγούμενο βράδυ έζησα ένα εκ-
πληκτικό γεγονός: Εγώ και ο αφέντης

μου πήγαμε σε έναν μικρό στάβλο ακολου-
θώντας ένα αστέρι. Εκεί μέσα είδα ένα νεο-
γέννητο μωρό. Γύρω όλοι το θαύμαζαν.

Ξαφνικά, ένας ψηλός άντρας πέρασε από
πίσω μου και, πατώντας κατά λάθος την
ουρά μου, έδωσε το κουτί που κρατούσε
στην όμορφη μητέρα του παιδιού. Φαινόταν
πολύ συγκινημένος! Οι τρεις φίλοι του ακο-
λούθησαν και μετά όλοι άρχισαν να προσκυ-
νούν το μικρό. Άκουσα που το είπαν Ιησού
και Σωτήρα, αλλά δεν κατάλαβα. Αργότερα
ο αφέντης μου με άφησε δίπλα του και το
είδα καλύτερα. Ήταν ένα όμορφο αγοράκι
με σοβαρό βλέμμα κι αμέσως το συμπά-
θησα. Ο αφέντης μου είπε: «Σας αφήνω το
προβατάκι μου ως ένδειξη ευγνωμοσύνης».
Και έφυγε προσκυνώντας το παιδί. Κατά-
λαβα πως, για να το προσκυνάνε και να του
δίνουν δώρα, το μικρό θα ήταν κάτι σημαν-
τικό… Ένιωθα πολύ όμορφα κοντά του και
γι΄ αυτό δεν με πείραξε καθόλου που με
άφησαν εκεί. Κάθισα δίπλα του και αποκοι-
μήθηκα ευχαριστημένο… 

Γεωργ. Παπαχρήστου
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ΘΥΣΙΑ

Διανύουμε εβδομάδα που είναι
αφιερωμένη στους αγώνες του
έθνους μας. Ήδη το περασμένο

Σάββατο τελέσαμε την γιορτή για να τι-
μήσουμε την επέτειο της 28ης Οκτω-
βρίου. Την Πέμπτη θα γιορτάσουμε μαζί
με τη γιορτή του Αγίου Δημητρίου και
την επέτειο απελευθέρωσης της Θεσσα-
λονίκης και φυσικά το Σάββατο με την
παρουσία μας θα τιμήσουμε και πάλι την
επέτειο του ΟΧΙ στην παρέλαση της Κο-
ρίνθου. Όλα αυτά όμως γιατί; Τι τιμούμε;
Τον πόλεμο; Τη βία; Τους θανάτους, την
απώλεια και τον πόνο; Η απάντηση είναι
πως τιμούμε τη θυσία. Τη θυσία ανθρώ-
πων που έχασαν πολλά, τα πάντα πολλές
φορές, για να μην κερδίσουν τίποτα για
τον εαυτό τους παρά μόνο για τους άλ-
λους.

Η λέξη θυσία έχει κάνει μέχρι σήμερα
πολύ μακρύ ετυμολογικό και σημασιο-
λογικό ταξίδι. Προέρχεται από το ρήμα
θύω, το οποίο αρχικά σημαίνει «κινού-
μαι» και «συγκινούμαι». Η φυσική σημα-
σία της ρηματικής ρίζας («κινούμαι
ορμητικά») φαίνεται στον όρο θύελλα.
Η ψυχική σημασία της ρηματικής ρίζας
(συγκινούμαι, παρασύρομαι) φαίνεται
στον όρο θυμός. Εξελικτικά φτάνει να
σημαίνει την κίνηση προς το θείο και την
καταστροφή για χάρη του με τη μορφή
προσφοράς. Αυτός που κάνει θυσία κα-
ταστρέφει κάτι οικειοθελώς προσφέ-
ροντάς το στους θεούς.

Οι όροι όμως αντιστράφηκαν στην

πιο καίρια στιγμή της ιστορίας του κό-
σμου. Ο Ένας και πραγματικός Θεός, ο
Ιησούς Χριστός, θυσιάζει οικειοθελώς τη
ζωή που καταδέχτηκε ως άνθρωπος
προσφέροντάς την οικειοθελώς στην
ανθρωπότητα, όχι για να κερδίσει κάτι ο
ίδιος αλλά για να προσφέρει ανιδιοτε-
λώς ο ίδιος στον άνθρωπο την αθανα-
σία.

Αυτό το παράδειγμα του Ενός αντι-
γράφοντας οι Χριστιανοί από τους Απο-
στόλους μέχρι τις μέρες μας συχνά
καλούνται να θυσιαστούν για χάρη των
άλλων. Αυτό το παράδειγμα, με πνεύμα
αυτοθυσίας, πίστη στον Θεό και ελπίδα
στην Παναγία ακολούθησαν και οι Έλλη-
νες  όταν με τόλμη δεν δίστασαν να στα-
θούν απέναντι στις δυνάμεις του
φασιστικού Γολιάθ, έτοιμοι να θυσιά-
σουν τα πάντα για χάρη των υπόλοιπων
Ελλήνων, για χάρη των υπόλοιπων αν-
θρώπων μέχρι και σήμερα.

Γεώργιος Αγγουράς, Φιλόλογος

Από τα Πρωινά Μηνύματα στο Σχολείο μας



“ΜΑΘΗΤΕΥΟΝΤΑΣ”
κοντά στους Αγίους

ΑΓ. ΒΟΝΙΦΑΤΙΟΣ & ΑΓΛΑΪΑ

Ο Βονιφάτιος και η Αγλαΐα έζησαν στα
χρόνια που αυτοκράτορας ήταν ο Διοκλη-
τιανός. Η Αγλαΐα ανήκε στην τάξη των αρι-
στοκρατών της Ρώμης και διακρινόταν για
την ελεημοσύνη της. Ο Βονιφάτιος ήταν
διαχειριστής της περιουσίας της. Ήταν
πολύ όμορφος νέος,
τίμιος και φιλεύ-
σπλαχνος, ωστόσο
επιρρεπής στο κρα-
σί. Σύντομα οι δύο
νέοι ερωτεύτηκαν
μεταξύ τους, αλλά
εξαιτίας της διαφο-
ράς της κοινωνικής
τους τάξης δεν επι-
τρεπόταν να παν-
τρευτούν. Άρχισαν
όμως να ζουν μαζί
σαν παντρεμένοι. Αρ-
γότερα ο Βονιφάτιος, μαθαίνοντας για τα
μαρτύρια των χριστιανών στην ανατολή,
αποφάσισε να μεταβεί εκεί με συνοδεία
συντρόφων, ώστε να φέρει πίσω λείψανα
μαρτύρων ως ευλογία. Έτσι έφτασε στην
Ταρσό της Κιλικίας. Πληροφορήθηκε τον
τόπο του μαρτυρίου και, όταν έφτασε εκεί,
συγκινημένος με όσα είδε, δήλωσε κι αυτός
την πίστη του στον Χριστό. Έτσι και ο ίδιος
θανατώθηκε με αποκεφαλισμό. Οι σύντρο-
φοί του στην αρχή θεώρησαν ότι είχε βγει
για να διασκεδάσει, όμως καθώς οι ώρες
περνούσαν, άρχισαν να τον αναζητούν.
Σύντομα ανακάλυψαν την αλήθεια. Η Α-
γλαΐα θρήνησε για τον θάνατο του αγαπη-
μένου της και, αφού παρέλαβε το σώμα
του, το έθαψε και στο ίδιο σημείο έχτισε
ναό προς τιμήν του. Η ίδια έζησε την υπό-
λοιπη ζωή της αφιερωμένη στις αγαθοερ-
γίες και την προσευχή. Όταν κοιμήθηκε την
έθαψαν δίπλα στον Βονιφάτιο. Και οι δυο

τους έγιναν κατόπιν πρόξενοι μεγάλων
θαυμάτων. Η Εκκλησία τούς τιμά στις 19
Δεκεμβρίου. 

ΑΓΙΟΣ ΦΡΟΥΜΕΝΤΙΟΣ

Ο άγιος Φρουμέντιος γεννήθηκε στην
Τύρο τον 4ο αιώνα, την εποχή που βασί-
λευε στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία ο Μέ-
γας Κωνσταντίνος. Από μικρή ηλικία έγινε
χριστιανός. Μορφώθηκε με υψηλή παιδεία,
την οποία συνδύαζε με σπάνιο ήθος.  Όταν
ο φιλόσοφος Μερόπιος, δάσκαλος του
Φρουμεντίου, οργάνωσε μια ερευνητική
αποστολή προς την Ερυθρά Θάλασσα,
προκειμένου να συλλέξει στοιχεία για τους
εκεί λαούς, συμμετείχε και ο Φρουμέντιος.
Σύντομα επιλέχθηκε να γίνει δάσκαλος του
διαδόχου του θρόνου της Αβησσυνίας (Αι-
θιοπίας). Το κύρος του ο Φρουμέντιος το
χρησιμοποίησε για να δείξει σε πολλούς ει-

δωλολάτρες τον δρό-
μο προς τον χρι-
στιανισμό. Αργότε-
ρα, θέλοντας να συ-
νεχίσει το ιεραπο-
στολικό έργο στην
Αιθιοπία, επισκέ-
φτηκε τον Πατριάρ-
χη Αλεξάνδρειας. Ο
Πατριάρχης επιδοκί-
μασε το έργο του,

τον χειροτόνησε πρώ-
το Επίσκοπο της περιοχής και του έδωσε
για βοηθό τον Αιδέσιο. Ο φλογερός Επί-
σκοπος των Αιθιόπων Φρουμέντιος παρέ-
δωσε την ψυχή του στον Κύριο ειρηνικός
περίπου το 380. Η Εκκλησία τού χάρισε τον
τίτλο του Ισαποστόλου, και ο λαός των Αι-
θιόπων τον ονόμασε «φωτιστή του» και
«Πατέρα της Ειρήνης». Η μνήμη του τιμά-
ται στις 30 Νοεμβρίου.

Δήμ. Δημητριάδη & Στέφ. Χατήρας, 
Α΄ Λυκείου
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Ξεκίνησε και φέτος στο Σχολείο
μας με πολλή χαρά και όρεξη η
λειτουργία του Ρητορικού Ομί-

λου (Ρ.Ο.)! Εμπλουτισμένος με πολλά νέα
μέλη από τις μικρότερες τάξεις και με
την σταθερή συμβολή των παλαιότε-
ρων μελών, ο Ρ. Ο. προετοιμάζεται για
ακόμη μία χρονιά για τη δυναμική του
συμμετοχή τόσο σε πανελ-
λήνιους ρητορικούς αγώνες
όσο και σε φιλικές λογομα-
χίες. Ήδη έχουμε αρχίσει να
προετοιμαζόμαστε για να
λάβουμε μέρος στους αγώ-
νες της Καλαμάτας που
πρόκειται να γίνουν τον
Απρίλιο.

Στόχος ωστόσο της λειτουργίας του
Ρητορικού Ομίλου και της ενασχόλησής
μας με τη ρητορική τέχνη δεν είναι μόνο
η συμμετοχή σε ρητορικούς αγώνες
αλλά κυρίως η πνευματική μας αφύ-
πνιση και καλλιέργεια. Η επαφή μας με
σημαντικά πολιτικοοικονομικά και κοι-
νωνικά ζητήματα της επικαιρότητας
κατά τη διαδικασία της επιχειρηματολο-
γίας οξύνει την κριτική μας σκέψη και

μας προσφέρει πλήθος νέων εγκυκλο-
παιδικών γνώσεων, τις οποίες καλούμα-
στε να επεξεργαστούμε και να χρησι-
μοποιήσουμε. Η ρητορική τέχνη προ-
σφέρει επίσης, μέσω της έκθεσης του
ομιλητή σε ακροατήριο, την ικανότητα
της ευγλωττίας και της ευφράδειας σε
μία δημόσια ομιλία. Τελευταίο αλλά και

σημαντικότερο όφελος
της ενασχόλησης με τη ρη-
τορική είναι η ευκαιρία κοι-
νωνικοποίησης και δημι-
ουργίας στέρεων φιλικών
σχέσεων καθώς και η απο-
κόμιση αξέχαστων εμπει-
ριών.

Αν λοιπόν ενδιαφέρε-
σαι να ανακαλύψεις τις δυνατότητες της
λεκτικής σου ικανότητας, είσαι ευπρόσ-
δεκτος στον Ρητορικό μας Όμιλο! Είναι
ένας πολύ δημιουργικός τρόπος να πε-
ράσεις το απόγευμά σου και σίγουρα
έχει πολλά να σου προσφέρει!

Β. Βασιλείου, Γ΄ Γυμνασίου
Επιμέλεια: Φοίβη Χατήρα,

Φοιτ. Νομικής Αθήνας

Ν έ ο  ξ ε κ ί ν η μ α
γ ι α  τ ο ν  Ρ η τ ο ρ ι κ ό  μ α ς  Ό μ ι λ ο !
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Έ
να από τα πιο ενδιαφέροντα εκπαι-
δευτικά προγράμματα του Σχολείου
μας είναι η Περιβαλλοντική Εκπαί-

δευση. Το πρόγραμμα έχει ως κύριο στόχο
την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση
των μαθητών σε θέματα που αφορούν το
περιβάλλον. Με τα όσα μαθαίνουμε σ΄ αυ-
τό συνειδητοποιούμε την άρρηκτη σχέση
του ανθρώπου με το περιβάλλον και τις
επιπτώσεις της αρνητικής ανθρώπινης
παρεμβάσεως.

Την Παρασκευή 10 Νοεμβρίου πραγμα-
τοποιήθηκε η πρώτη συνάντηση της Περι-
βαλλοντικής Ομάδας. Εμείς οι μαθητές της

Α΄ Γυμνασίου νιώθαμε ποικίλα συναισθή-
ματα πριν την έναρξη της συνάντησης. Εν-
θουσιασμό, γιατί αυτή η δράση ξεφεύγει
από τα πλαίσια της διδασκαλίας στην αί-
θουσα, αλλά και ανυπομονησία για το τι θα
ακολουθούσε. Δυστυχώς, η κακοκαιρία
μάς κράτησε στην τάξη και δεν μπορού-
σαμε να βγούμε στον κήπο. Αυτό όμως δεν
μας εμπόδισε από το να εκτελέσουμε το
βασικό μέρος του προγράμματος. 

Αρχικά αναφερθήκαμε στο τι θα κά-
νουμε μέσα στις πρώτες συναντήσεις.

Ανακοινώθηκαν συμμετοχικές διαδικασίες,
παιχνίδια και διάφορες δράσεις για την
ανακύκλωση, με την οποία ασχολούμαστε
σε όλη τη διάρκεια του έτους.  Στη συνέ-
χεια, μαζί με συμμαθητές μας από μεγαλύ-

τερες τάξεις, που είναι πιο εξοικειωμένοι
στα περιβαλλοντικά προγράμματα, χωρι-
στήκαμε σε ομάδες και αρχίσαμε να λύ-
νουμε γρίφους που θα μας αποκάλυπταν
τον τίτλο του φετινού προγράμματος. Στο
τέλος μία ομάδα ανακάλυψε τη φράση: Περί
φυτών αφηγήματα! 

Έτσι, σύμφωνα με τον τίτλο του, στο φε-
τινό Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα θα ασχο-
ληθούμε με αξιόλογες ιστορίες που αφο-
ρούν τα φυτά και θα έχουν να μας προσφέ-
ρουν σημαντικές γνώσεις που θα συμπλη-
ρώσουν τις αντίστοιχες εμπειρίες που θα
αποκομίσουμε από το πρακτικό κομμάτι.
Αναμένουμε, λοιπόν!

Ελ. Ιωαννίδη & Βαλσ. Σίννη, Α΄ Γυμνασίου

«Περί φυτών
αφηγήματα»
«Περί φυτών
αφηγήματα»

Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα 2023-΄24
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Parfois les grands-parents vivent avec la famille surtout pour des raisons de
santé ou pour la garde des enfants. Cette cohabitation est bénéfique pour

les parents parce qu’elle leur permet d’aller chaque jour à leur travail sans être
obligés dechercher une baby-sitter pour garder les enfants. En plus une rela-
tion vraie et réciproque se développe entre les grands-parents et les petits-en-
fants. L’aîné sait que quand il rentra de l’école à la maison, il trouvera un refuge
chaleureux et plein de sécurité dont il a besoin. Le benjamin de la famille peut
apprendre ses racines,écouter des histoires pour des pays lointains et pour des
beaux chevaliers et desjolies princesses…

Mais attention! Quelques fois les grands parents gâtent et chouchoutent les
petits-enfants. Cette situation pourra nuire au comportement de l’enfant dans
l’avenir. Il faut que les grands-parents donnent le bon exemple et constituent
des modèles idéaux pour l’enfant. 

Γιάννης Κουτσόπουλος, Β΄ Γυμνασίου

Dans mon pays la famille est très
unie. Ce n’est pas rare pour les

grands-parents de garder leurs petits-
enfants quand les parents travaillent.
De plus, contrairement aux baby sit-
ters ils sont attentifs parce qu’ils font
partie de la même famille, ils sont
moins sévères et disponibles 24h/24.
Ils sont peut-être vieux, mais pleins
d’énergie.

Les grands-parents sont des personnes de confiance à qui on peut dire nos
problèmes quotidiens et, avec leurs expériences, c’est possible qu’ils trouvent
une solution.

Enfin, les grands-parents sont aussi l’histoire de la famille en chair et en os. Ils
racontent les histoires de leur jeunesse qui peuvent offrir des leçons de vie très
importantes. Les grands-parents en Grèce ont un rôle très important dans la
famille. Les petits-enfants les aiment beaucoup car ils sont aussi tendres que
les parents mais beaucoup moins sévères.

Χρήστος Ζόια, Β΄Λυκείου

Eπιμέλεια κειμένου: κ. Μαρία Ζέζου, Εκπ/κός

Le rôle des grands-parents aujourd’hui
Voilà l’opinion de nos élèves…
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1. Ποιον αιώνα προφήτευσε ο Ησαΐας τη γέν-

νηση του Χριστού και τι είπε;
2. Τι προφήτευσε ο προφήτης Μιχαίας για την

Βηθλεέμ;
3. Για ποιο γεγονός προφήτευσε ο προφήτης

Ιερεμίας «Ακούστηκε στη Ραμά κραυγή, κλάματα

και στεναγμός βαρύς. Για τα παιδιά της κλαίει η

Ραχήλ…»;
4. Τι χρησιμοποίησαν οι Ισραηλίτες για να προ-

στατεύσουν τα παιδιά τους από τον θάνατο που

σκότωσε τα πρωτότοκα παιδιά των Αιγυπτίων;

5. Πόσοι είναι οι Ψαλμοί;

ΓΝΩΡΙΖΕΙΣ;
1. Χωρίς να αλλάξεις την σειράτων αριθμών παρακάτω, βάλε το “+” ήτο “-” ανάμεσά τους, έτσι ώστε να πά-ρεις αποτέλεσμα 100. Μπορείς να χρη-σιμοποιήσεις τα σύμβολο μόνο 3 φορές!

1  2  3  4  5  6  7  8  9 = 100
2. Τι λείπει;

1 3 5
2 4 ;

3. Ένας διάσημος ταχυδακτυλουργόςανακοίνωσε πως θα κατάφερνε να περ-πατήσει πάνω σε μια λίμνη χωρίς ναχρησιμοποιήσει κανένα απολύτως βοή-θημα. Όντως τα κατάφερε. Μπορείτε νασκεφτείτε πώς;

4. Βρες μια λέξη που να ξεκινάει από Φ,να τελειώνει σε Σ και να έχει έναγράμμα μόνο.

5. Κάθε βράδυ παίρνω την αποστολήμου και πάντα την ολοκληρώνω. Κάθεφορά όμως με μαλώνουν! Τι είμαι;

Γ Ρ Ι Φ Ο Ι

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕ ΤΑ ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ 

«Μέχρι τώρα λέγαμε ότι οι Έλληνες πολεμούν σαν ήρωες.

Τώρα θα λέμε: Οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες.» (Τσώρτσιλ)

«Εάν δεν υπήρχε η ανδρεία των Ελλήνων και η γενναιοψυχία

τους, η έκβαση του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου θα ήταν ακαθό-

ριστη.» (Τσώρτσιλ)

«Χάριν της ιστορικής αλήθειας οφείλω να διαπιστώσω ότι

μόνον οι Έλληνες, εξ όλων των αντιπάλων οι οποίοι με αντι-

μετώπισαν, πολέμησαν με παράτολμο θάρρος και ύψιστη

περιφρόνηση προς τον θάνατο.» (Χίτλερ)

«Πολεμήσατε άοπλοι και νικήσατε, μικροί εναντίον μεγά-

λων. Σας οφείλουμε ευγνωμοσύνη, διότι κερδίσαμε χρόνο

για να αμυνθούμε. Ως Ρώσοι και ως άνθρωποι, σας ευχαρι-

στούμε». (Ραδ. Σταθμός Μόσχας)

«Ο πόλεμος με την Ελλάδα απέδειξε ότι τίποτε δεν είναι

ακλόνητο στα στρατιωτικά πράγματα και ότι πάντοτε μας πε-

ριμένουν εκπλήξεις.» (Μουσολίνι)

Λύσεις προηγούμενου τεύχους
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REBUS

ΓΝΩΡΙΖΕΙΣ;
1. Τον 7ο  αι. π.Χ. και είπε: «Δείτε, η παρθένος θα συλλάβει και θα γεννήσει γιο και το όνομά του θα είναι Εμμανουήλ». •2. Είπε: «Βηθλεέμ Εφραθά, η μικρή, αν και είσαι από τις πιο μικρές πόλεις του Ιούδα, εγώ θα κάνω να προέλθει από σένα εκείνος που θα γίνει άρχοντας του Ισραήλ.» • 3. Για τη σφαγή των νηπίων. • 4. Αίμα από αμνό. • 4. Της Ιεριχώς. • 5. 150 ΓΡΙΦΟΙ:
1. 123 – 45 – 67 + 89 = 100 • 2. Λείπει το R (όπισθεν), καθώς είναι ταχύτητες αυτοκινήτου. • 3. Η λίμνη ήταν παγωμένη.  •4. Φάκελος • 5. Ξυπνητήρι REBUS:1. Άρατε πύλας • 2. Οικογενειακή συγκέντρωση

Λύσεις παρόντος τεύχους



ΚΥΡΙΑ ΑΡΘΡΑ
Για να …αρέσεις πραγματικά! σ.3-4. Ημέρα παγ-

κόσμιου μηνύματος, σ.27-28. «Ημείς νουν Χριστού
έχομεν», σ.51-52. Μόνη ελπίδα, σ.75-76. Το κρυμ-
μένο μυστικό της Γεννήσεως, σ.99-100.

«ΜΑΘΗΤΕΥΟΝΤΑΣ»
ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΙΟΥΣ 

(Χρ. Γεραρής, Δήμ. Δημητριάδη & Στέφ. Χατή-
ρας)

Άγ. Μάρκος Ευγενικός & Άγ. Πορφύριος Γάζης,
σ.9. Άγ. Χρύσανθος & Δαρεία – Άγ. Σάββας εν Καλύ-
μνω, σ.44. Άγ. Παναγής Μπασιάς – Άγ. Ανδρόνικος
& Ιουνία, 6.66. Άγ. Πολυξένη & Ξανθίππη – Αγία
Σκέπη, σ.90. Άγ. Φρουμέντιος – Άγ. Βονιφάτιος &
Αγλαΐα, σ.121. 

ΕΠΙΚΑΙΡΑ–ΕΠΕΤΕΙΑΚΑ
Από τη σοφία των Τριών Ιεραρχών, σ.5. Τριώδιο,

το κατανυκτικό και χαρούμενο (π. Αλ. Σμέμαν) σ.8.
Πάσχα στο… Νταχάου! (Νατ. Νικολάου), σ.34-35.
Δελτίο Τύπου για τους Αποφοίτους, σ.53. Οι επιτυ-
χίες των Αποφοίτων μας, σ.77. Αξέχαστα Κατασκη-
νωτικά Στιγμιότυπα, σ.80-82. Η Παναγία σκέπη μας
το 1940, σ.91 &93. Προσευχή για κατάπαυση πολέ-
μου, σ.96. Μαζί με τους Μάγους μπροστά στη
φάτνη (Δ. Δημητριάδη, Β. Βασιλείου, Γ. Χατζηχρή-
στου) σ.118-119. 

ΚΕΙΜΕΝΑ ΜΑΘΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ
Η Εκδρομή μας στην Ελβετία (Χρ. Γεραρής, Αμ.

Λατσούνη, Φ. Χατήρα & Βασ. Μαρινού), σ.16-22. Ερ-
γαστήριο Νεότερης Ιστορίας: Ιω. Καποδίστριας (Α.
Σιώκου & Βασ. Μαρινού), σ.29. Διάκριση σε Πανελλ.
Μαθ. Διαγωνισμό Δοκιμίου: Η Συνθήκη της Λωζάν-
νης & ο ρόλος του Ελ. Βενιζέλου (Γ. Νικολόπουλος),
σ.30-31. Πριν κοιμηθώ διαβάζω βιβλίο! σ.54-55.
Επικοινωνία & τεχνολογία (Φ. Χατήρα), σ.56 Η καρ-
ποφόρα πορεία του Ρητορικού μας Ομίλου (Π.
Κουρκουλιώτης), σ.57. Απόφοιτοί μας γράφουν (Γ.
Νικολόπουλος, Χ. Γεραρής, Φ. Χατήρα), σ.78-79.
Αγωγή Υγείας στο Σχολείο: Χρήσιμη & διασκεδα-

στική! (Δ. Κωτσάκου, Μ. Χατήρα) σ.83. Πρώτες
μέρες στο Γυμνάσιο (Μαθ. Α΄ Γυμν.) σ.88-89. Εκ-
δρομή στην Ήπειρο και την Αλβανία (Γ. Κουτσόπου-
λος, Βασ. Μαρινού, Ελ. Παλαιτσάκη, Αλ. Δήμος, Λ.
Γεωργιάδη, Γλ. Νέγρη, Μ.-Ν. Δακτυλίδη) σ.102-109.
Προσφώνηση μαθητών προς τον Μακ. Αρχιεπί-
σκοπο Αλβανίας, σ.110-111. Από τα Πρωινά Μηνύ-
ματα στο Σχολείο μας: Η θυσία (Γ. Αγγουράς) σ.120

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΓΩΝΙΑ:
ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΜΑΘΗΤΩΝ

Δικαιοσύνη και έλεος (Α. Λατσούνη, Δ. Μήνου,
Σπ. Μπουχούστος & Φ. Χατήρα), σ.6-7. Η μόρφωση
ως προϋπόθεση της ελευθερίας Α. Λατσούνη),
σ.32-33. Η δική μου θαλασσινή ιστορία (Μ. Στερ-
γιοπούλου, Φ. Στεργιοπούλου, Κ. Ρουμπέκα), σ.58-
59. Η αριστεία (Β. Σίννη, Ε. Ιωαννίδη, Μ. Καλλια-
νιώτη, Α. Παπαγεωργίου, Γ. Γκιόκας), σ. 92-93. Η
ομορφιά – Μπροστά στη δυσκολία (Ζ. Ψωμαδάκη,
Γ. Κουτσόπουλος, Ο. Αναγνωστοπούλου, Δ. Κωτσά-
κου, Β. Γκούμα, Μ. Χατήρα) σ.116-117. 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Περιβαλλοντικό πρόγραμμα 2021-22: Θερα-

πευτικά φυτά (Γ. Παπαχρήστου & Κ. Ρουμπέκα),
σ.15. Εκδρομή της Π.Ο. σε βιολογικό αμπελώνα (Δ.
Κωτσάκου, Μ. Χατήρα), σ.70. Περιβαλλοντικό πρό-
γραμμα 2023-24: Περί φυτών αφηγήματα (Ελ. Ιωαν-
νίδη, Β. Σίννη) σ.123. 

ΕΚΠ/ΣΗ ΣΤΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗ ΤΕΧΝΗ
Η καρποφόρα πορεία του Ρητορικού μας Ομίλου
(Π. Κουρκουλιώτης), σ.57. Νέο ξεκίνημα για τον Ρη-
τορικό μας Όμιλο! (Φ. Χατήρα, Β. Βασιλείου) σ.122.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΧΑΡΑΣ & ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ
Δεκ. 2022-Ιαν. 2023: Διάκριση σε Πανελλήνιο

Διαγωνισμό Ποίησης, Δημιουργία ταινίας «Περιδια-
βαίνοντας στα σχολεία του Ελληνισμού, τότε και
σήμερα», Παρακολούθηση της μαθητ. εκδήλωσης
«Η Φυσική μαγεύει», Χριστουγεννιάτικες εκδηλώ-
σεις, Διαγωνισμός Αρχαίων Ελληνικών Α΄ Γυμν.,

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ ΤΟΜΟΥ ΠΥΡΣΟΥ
2023
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Εορτή Τριών Ιεραρχών, Εισήγηση για τη Φιλανα-
γνωσία, Διαγωνισμός Σχεδίας (Δομ. Δημητριάδη &
Χρ. Νόσσης), σ.12-15. 

Φεβρ.-Μαρτ.: Γιορτή Οικογένειας στον Παιδικό
Σταθμό & το Νηπιαγωγείο των Εκπ/ρίων, Εκπ/κή
επίσκεψη στην Αθήνα, Εισήγηση κ. Κ. Ευστρατιά-
δου, Εκπ/κή επίσκεψη στη Δημοτ. Βιβλιοθήκη Κο-
ρίνθου, Συμμετοχή στον 3ο Πελοποννησιακό
Διαγωνισμό Γλώσσας & Ορθογραφίας, Τηλεδιά-
σκεψη με αθλητές των Παραολυμπιακών Αγώνων,
Ομιλία για την Ουκρανική Εκκλησία, Εκδήλωση με
την Red Robe Choir & Θεατρικό για τον άγ. Χρυσό-
στομο Σμύρνης, Παρουσίαση του Θεατρικού στο
Πνευμ. Κέντρο Καλαμάτας, Προσκυνηματική Επί-
σκεψη στον Άγ. Όρος, Συμμετοχή στο 7ο Ευρω-
παϊκό Μαθητικό Συνέδριο στη Βερόνα, Εκπ/κή
Επίσκεψη στις Εκδ. Πατάκη, Α΄ Φάση των 8ων Ρη-
τορικών Αγώνων της Περιφ. Πελ/νήσου στα
Εκπ/ριά μας, Συμμετοχή σε Αγώνες Σκακιού Περιφ.
Πελ/νήσου, Εργαστήριο για τον Ιω. Καποδίστρια
στα Εκπ/ριά μας, Παρουσίαση Ναυτιλιακών Σπου-
δών, Ημερίδα Επαγγελματικού Προσανατολισμού,
Επίσκεψη στο Ε.Κ.Φ.Ε. Κορινθίας, Εορτασμός 25ης
Μαρτίου, Πείραμα Ερατοσθένη, Επίσκεψη στο
Μουσείο Πληροφορικής και το ΚΠΙΣΝ (Β. Βασι-
λείου, Γ. Κουτσόπουλος, Μ. Λυμπερόπουλος, Ευγ.
Παπανικολάου), σ.36-43. 

Απρ.-Ιουν.: Ο Ρητορικός Όμιλος στους τελι-
κούς αγώνες ΥOULEAD, Παρακολούθηση webinar
Φυσικής, Συμμετοχή σε σχολικά πρωταθλήματα, Ει-
σήγηση για τον μητρικό θηλασμό, Η Π.Ο. στην 1η
Πανελλήνια Μαθ. Συνάντηση Εκπ/κού Δικτύου του
Οικ. Πατριαρχείου, Ενημέρωση από το Λιμενικό
Σώμα, Επίσκεψη συγγραφέως κ. Δανδουλάκη-
Χιόνη, Ομιλία Λογοθεραπεύτριας κ. Σ. Δουβίκα, Πα-
ρουσίαση Προγράμματος Αγωγής Υγείας,
Διαγωνισμός Υποτροφιών, Συμμετοχή στις εξετά-
σεις PISA 2023, Εξετάσεις Πληροφορικής, Εκδρομή
στον Πόρο, Συνάντηση Εκπ/κών με την Κοιν. Λει-
τουργό κ. Ρ. Γιαλλουρίδου, Ομιλία κ. Παπαφωτίου
για το Θεοδοσιανό λιμάνι Κων/πολης, Εκδρομή
Π.Ο. σε φάρμα στη Νεμέα, Επίσκεψη στη Niko
Helm Hellas, Εκπαίδευση από τη Liberty Guide
Dogs, Εκδήλωση λήξης σχ. έτους, Εορτασμός Απ.
Παύλου (Μ. Στεργιοπούλου. Μ. Χατήτα, Αλ. Δήμος,
Β. Γκούμα), σ.60-65. 

Ιουλ.-Σεπτ.: Επιτυχίες τελειοφοίτων, Κατασκή-

νωση Εκπ/ρίων, Υποδοχή φοιτητών Παν/μίου Bala-
mant Λιβάνου, Αγιασμός σχ. χρονιάς, Θ. Λειτουργία
Αγ. Σοφίας, Διάκριση σε Διαγωνισμό Λογοτεχνίας,
Παρακολούθηση Α΄ Συνεδρίου Παύλειων Σπου-
δών, Επίσκεψη στο ΚΑΑΥ Αγ. Ανδρέα (Ε. Παπανικο-
λάου) σ. 84-87. 

Οκτ.-Νοε.: Εισήγηση κ. Ρ. Γιαλλουρίδου, Επί-
σκεψη στο Λαογραφικό Μουσείο Λινός, Εισήγηση
κ. Ζ. Λάσκαρη, Εορτασμός 28ης Οκτωβρίου & με το
More House School Λονδίνου, Εκδρομή στην
Ήπειρο & την Αλβανία, Επίσκεψη στην Έκθεση Life
in Space, Προβολή ταινίας μας από τη «Βουλή»,
Διαγ. Αρχ. Ελληνικών Α΄ Γυμν. (Ν. Μπουχούτσου, Ελ.
Δαληβίγκα, Αν. Παπαγεωργίου, Αθ. Παπαϊωάννου)
σ. 112-115.

ΔΕΛΤΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ (Για εφήβους)
σσ.10, 45, 69.

ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑΤΑ-ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ
Πάσχα στο… Νταχάου! (Νατ. Νικολάου), σ.34-

35. Η Παναγία σκέπη μας το 1940, σ.91 &93. Μαζί
με τους Μάγους μπροστά στη φάτνη (Δ. Δημη-
τριάδη, Β. Βασιλείου, Γ. Παπαχρήστου) σ.118-119. 

ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ
Nos élèves parlent de leur meilleur ami (Κείμ.

μαθ. Β΄ γυμν.), σ.46. Le rôle des grands-parents au-
jourd’hui (Γ. Κουτσόπουλος, Χρ. Ζόια) σ.124. 

ΠΟΙΗΜΑΤΑ
Καινούριο κρασί (Ιωσήφ Κυπριανός), σ.4. Μνή-

μης όραμα (Γ. Κουτσόπουλος), σ.11. Το θείο δράμα
(Κ. Παπαπαναγιώτου), σ.28. Παύλος, σ.67-68. Προ-
σευχή στη Θεοτόκο (Κ. Παπαπαναγιώτου), σ.76.
Πρόσφυγας, Ο γιος της Αιολίδας (Γ. Κουτσόπουλος),
94. Χριστουγεννιάτικοι στοχασμοί (Σ. Κόλλιας),
σ.101. 

ΣΠΙΘΕΣ ΤΟΥ ΠΥΡΣΟΥ-ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ
σ.23, σ.47, σ.71, σ.95, σ.125.

ΔΙΑΦΟΡΑ
Δελτίο Τύπου για τους Αποφοίτους, σ.53. Οι επι-

τυχίες των Αποφοίτων μας, σ.77. Περιεχόμενα
Τόμου Πυρσού 2023, σ.126-127. 
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